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I 
år fejrer vi 80-året for Dan-
marks befrielse. Mange sætter 
traditionen tro lys i vinduerne. 
Som en særlig markering blev 
der i år ringet med kirkeklok-

kerne i et kvarter over hele landet 
til minde om frihedsbudskabet den 
5. maj 1945. Desværre er det fortsat 
aktuelt at minde hinanden om, at det 
slet ikke er nogen selvfølge at leve i 
et frit land. For hvordan forvalter vi 
den frihed, vi har fået? Ja, hvor frie 
er vi egentlig, når det kommer til 
stykket?

Politisk frihed, økonomisk frihed, 
pressefrihed, seksuel frihed, frihed 
til at uddanne sig, ordets frihed, de-
mokratisk frihed og meget andet 
beskriver det enkelte menneskes ret 
til frihed. Men sagen er, at adskillige 
lande ikke har meget at glæde sig 
over, hvad alt dette angår.

Den seneste tid har afsløret proble-
mer med pressefriheden, som ikke 
er begrænset til krigszoner og fatti-
ge lande. Også vestlige lande er be-
gyndt at indskrænke journalisters ret 
og frihed til at udøve deres erhverv, 
mens fake news efterhånden gør det 
vanskeligt at vide sig sikker på, hvad 
der er sandt, og hvad der er falsk.

Ifølge Det Nye Testamente driver 
den fuldkomne kærlighed frygten 
ud. Men da vi mennesker langtfra er 
fuldkomne i vores kærlighed, lader vi 
ofte frygten styre måden, vi indret-
ter livet med hinanden på. Prisen er, 
at friheden får ringe kår, selvom vi på 
papiret er frie som land og som folk.

At være virkelig fri er at være 
bundet
”Hvis Sønnen får gjort jer frie, så skal 
I være virkelig frie,” siger Jesus (Joh 
8,36). Kristendommens budskab er 

vores rummelige folkekirkeordning. 
Enhver er velkommen i kirken præ-
cis, som han eller hun er. Du kan 
frimodigt høre evangeliet som talt 
til dig og tage det til hjerte. Dåb og 
nadver rækkes som virksomme løf-
ter om Guds nåde, som er til at stole 
på, uden at du skal aflægge trosek-
samen. Der er vide rammer for, hvad 
der kan udtrykkes i både tale og 
sang, fordi troen hele tiden er på vej.

Men netop denne frihed er også 
en bundethed for de stærke – til at 
tage sig af de svage. Derfor har fol-
kekirken også bekendelser, som skal 
værne om lærens indhold for os alle 
sammen – svage såvel som stærke i 
troen.

De, der styrer kirken – menigheds-
rådene, både valgte medlemmer og 
fødte medlemmer (præsterne) – kan, 
som reglerne er nu, ikke både være 
medlem af folkekirken og af et hvil-
ket som helst andet trossamfund 
med andre bekendelser. Dette giver 

Biskoppen har ordet

Sjælesorg i vor tid
– Den fuldkomne kærlighed 

driver frygten ud

Det spørgsmål kan besvares me-
get enkelt: Den er ikke en kirke, der 
tænker i at synliggøre sig selv el-
ler iscenesætte sig selv i jagten på  
popularitet. Hvis kirken performer, 
sker det, fordi den som sjælesørger 
glædes over, at Gud møder menne-
sker. Sjælesorgens Kirke er en kirke,  
som vil medmennesker samt det 
fællesskab vi kan skabe sammen i 
den ånd.

Du er kaldet til frihed
Apostlen Paulus sagde, at enhver, 
som er kristen, er kaldet til frihed. 
Den eneste grænse for denne frihed 
er den, som hensynet til ens med-
menneske sætter. ”I blev kaldet til 
frihed,” sagde han – men ikke frihed 
som et påskud til at udfolde jeres 
eget; tværtimod: ”Tjen hinanden i 
kærlighed. For hele loven er opfyldt i 
det ene ord: Du skal elske din næste 
som dig selv” (Gal 5,13–14).

Forholdet mellem frihed og bun-
dethed siger derfor også noget om 

54

et budskab om frihed. Men en frihed, 
hvor man paradoksalt nok også er 
bundet – bundet til Kristus og til den 
sandhed, han repræsenterer.

Eller sagt på en anden måde: At 
være virkelig fri er ikke det samme 
som at være fri for at leve eller fri for 
andre mennesker. At være virkelig fri 
betyder at være bundet – bundet til 
Gud og bundet til sine medmenne-
sker. Det er at være sat ind i en sam-
menhæng, hvor det ikke er dit ego, 
der er centrum, men kærligheden. 
Den kærlighed, der er stærkere end 
døden og byder os at drage omsorg 
for hinanden – og for vores eget og 
hinandens sjæleliv.

Folkekirken som ”Sjælesorgens 
Kirke”
Jeg rejser stadig rundt i vores store  
og dejlige stift og fortæller om vores  
strategi og vision: Kirke i vor tid 
– Sjælesorgens Kirke. Sjælesorg 
er omsorg for sjælen, omsorg for 
menneskers liv. Det er vores cen-
trale kirkelige opgave fra først til 
sidst, som blandt andet udfolder sig 
i gudstjenester, kirkelige handlin-
ger, forkyndelse, undervisning, sang, 
studiekredse, foredrag og fortrolige 
samtaler.

Sjælesorgens Kirke sammenfatter 
alle kirkelige livsytringer i folkekir-
ken. Det betyder, at når vi for eksem-
pel arbejder med at gøre folkekirken 
demensvenlig, har vi ikke blot fokus 
på de demensramte, men også på de 
pårørende. For hele familien bliver 
berørt, når sygdommen rammer.

Men hvis Sjælesorgens Kirke er det 
hele – hvad er den så ikke?

Jeg rejser stadig rundt i vores store og dejlige 
stift og fortæller om vores strategi og vision: 
Kirke i vor tid – Sjælesorgens Kirke

Tekst: Ulla Thorbjørn Hansen - Foto: Søren Lagoni
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god mening, fordi det sikrer, at de, 
der fastlægger rammerne for kirkens 
virke, også forpligter sig på vores be-
kendelsesgrundlag.

Et 1.700-års jubilæum
I 2025 fejrer vi den nikænske tros-
bekendelsen fra 325. Den bruges i 
Folkekirken i en revideret form fra 
381, som kaldes Nikænum eller den 
nikænokonstantinopolitanske tros-
bekendelse. Her slås det fast, at Je-
sus Kristus er ”sand Gud og sandt 
menneske, født, ikke skabt, af sam-
me væsen som Faderen.” Selvfølge-
lig skal læren stadig fortolkes, men 
det, at alt ikke er lige meget, hvis blot 
vi tror på Gud, er stadig relevant.

Derfor findes de forskellige kirke-
samfund også. Vi skal samarbejde i 
tjeneste – den frihed er vi bundet til. 
Vi kan bede sammen og for hinan-
den. Men der er en grund til, at an-

Folkekirken som en del af 
beredskabet
Sjælesorgens Kirke er ikke mindst 
på arbejde i den store indsats, som 
løftes af folkekirkens kriseberedskab 
med præster, der rykker ud, så kir-
ken kan være nærværende ved ka-
tastrofer af mange slags.

Vi lever i en tid, hvor netop be-
redskabet har fået en ny klang og 
endda sin egen minister, fordi vores 
verdenssituation har ændret sig. Vi 
mærker det alle. Det præger vores 
samfund, og der preppes. Det præger 
også den bredere kulturs samtale, for 
eksempel i statsministerens efterlys-
ning af åndelig oprustning. Jeg del-
tog i ugen op til påske i P1 Debat, hvor 
spørgsmålet blev stillet: ”Hvad vil det 
egentlig sige – åndelig oprustning?”

Det giver associationer til krig og vå-
ben. Skal vi opruste, så vi kan være 
klar til kamp? Både ja og nej. Den 
nødvendige militære oprustning kan 
ikke uden videre bruges som metafor 
for, hvordan vi åndeligt bliver stær-
kere. For her er der tale om en op-
rustning og udvikling, der paradok-
salt nok sker ved, at vi nedruster – at 
noget i os afvikles og brydes ned.

Hvad er åndelig oprustning?
Åndelig oprustning kan være mange 
ting – det kan være at lære sin histo-
rie at kende, at synge højskolesange 
og læse god litteratur. Men med til 
åndelig oprustning må også høre er-
kendelsen af vores egen fejlbarlighed 
som mennesker. Det vil sige sans for 
synden. Og en erkendelse af, at vi har 
brug for hjælp udefra – vi har brug 
for at blive fyldt af Ånden.

erkendelse af teologiske forskelle er 
udtryk for både omsorg og respekt.
Jeg kan derfor ikke uden videre an-
befale den mest vidtgående model 
for dobbelt medlemskab, som er 
blevet foreslået for kirkeministeren. 
Dobbelte medlemskaber af folkekir-
ken og andre kristne trosretninger 
vil desværre, er jeg overbevist om, 
rejse flere problemer, end de vil løse. 
Sjælesorgens alvor er også teologisk.

Om dåbsritualet
Der er i år fremlagt forslag om mulig-
hed for ændringer i dåbsritualet. Som 
biskop har jeg understreget evangeli-
ets frihed til, at lokale sogne og præ-
ster kan afprøve mulighederne i de 
foreslåede modeller. Tak til alle, der 
engagerer sig i dette arbejde – hvad 
enten man er glad for det, vi kender, 
eller ønsker fornyelse. Det er for sjæ-
lesorgens skyld, at dåbens teologi gi-
ver så meget stof til eftertanke.
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Kristeligt set taler vi om kærlighe­
dens ånd – Jesu ånd – sjælesørgeren 
fra det højes ånd – glædens ånd – 
fredens ånd! Åndelig oprustning kan 
i det lys ganske enkelt være at bede 
sit Fadervor dagligt, at gå i kirke og 
høre evangeliet, som opbygger og 
opruster os i grunden. Her får vi gi-
vet nyt mod og et levende håb.

”Herren er Ånden…”
”Herren er Ånden, og hvor Herrens 
ånd er, dér er frihed” (2. Kor 3,17). Så 
stærkt udtrykker apostlen Paulus sig. 
Den frihed, der er tale om, er ikke en 
frihed til at trampe på andre – det er 
heller ikke en frihed, der lader sig kue 
af frygt for terror eller af frygt for, 
hvad andre måtte mene om mig. Det 
handler om en frihed, der er præget 
af kærlighed og omsorg for andre og 
en tro på fremtiden – trods alt.

Ind i dette felt om oprustning og ned
rustning oplevede vi så også, at det 
blev kontroversielt, om folkekirken 
skal have en holdning i Gaza-spørgs-
målet. Når jeg ikke var med i en bi-
skoppelig fælleserklæring herom, 

handlede det ikke om min private 
stilling – politisk eller følelsesmæs-
sigt. Den var – og er – stadig privat.

Men rummeligheden for et kristent 
menneskes frihed i en evangelisk- 
luthersk kirke betyder netop også, 
at det ikke er politiske trosbeken-
delser, der afgør, om vi frimodigt 
hører til ved en gudstjeneste i fol-
kekirken. Alene folkekirkens størrel-
se binder os i Danmark på en sær-
lig måde til at holde fast i Luthers 
skelnen mellem det åndelige og det 
verdslige regimente.

Kirken fører ikke politik, og politike-
ren kan ikke fortælle kirken, hvor-
dan den skal iklæde sig ”Guds fulde 
rustning” (Ef 6,10). Hun og han må 
føre politikken, mens kirken prædiker 
Ordet.

Ny udvalgsstruktur tager 
udgangspunkt i Sjælesorgens 
Kirke
Strategien Kirke i vor tid – Sjæle­
sorgens Kirke har nu rundet sin etårs 
fødselsdag. Den nye udvalgsstruktur 

i Roskilde Stift blev fornyet i 2025, så 
den nu for alvor tager udgangspunkt 
i de fokusområder, som strategien 
har defineret. De fem nye udvalg er:

•	 Udvalget for Børn, Unge og Kirke

•	 Udvalget for Forkyndelse, Liturgi 
og Læring

•	 Udvalget for Arbejdsmiljø og  
Sammenhængskraft

•	 Udvalget for Diakoni og  
Fællesskab

•	 Udvalget for Skabelse, Mission  
og Spiritualitet

Begrebet sjælesorg kan dermed be-
gynde at få den rette fylde, fordi vi 
sammen får et fælles sprog for, hvad 
kirkens rolle faktisk er.

Strategien Kirke i vor tid – Sjælesorg­
ens Kirke er især tænkt som en ram-
me for den fremtidige dialog i Ros-
kilde Stift om, hvad kirken i vor tid 
skal være – og dermed, hvordan sjæ-
lesorg i folkekirken bredt forstået må 
se ud. Det er en bunden opgave, og 
på den måde bliver forholdet mellem 
frihed og bundethed meget konkret 
for os alle sammen.

Velkommen til nye provstiudvalg 
og nyt stiftsråd – og tak til de 
gamle
I adventstiden 2024 tiltrådte de nye 
menighedsråd. Og nu, i adventstiden 
2025, tiltræder nye provstiudvalg og 
et nyt stiftsråd.

Det er igen en anledning til at sige 
tak til jer, der har været i menigheds-
råd og nu takker af efter kortere eller 
længere tid – og til jer, der tager end-

Men rummeligheden for et kristent menneskes 
frihed i en evangelisk-luthersk kirke betyder netop 
også, at det ikke er politiske trosbekendelser, der 
afgør, om vi frimodigt hører til ved en gudstjeneste 
i folkekirken

I 2025 fejrer vi den nikænske trosbekendelsen 
fra 325. Den bruges i Folkekirken i en revide-
ret form fra 381, som kaldes Nikænum eller den 
nikænokonstantinopolitanske trosbekendelse. 
Her slås det fast, at Jesus Kristus er ”sand Gud 
og sandt menneske, født, ikke skabt, af samme 
væsen som Faderen.”
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nu en tørn i menighedsråd, provsti-
udvalg eller stiftsråd. Og tak til de 
nye, der er trådt til og har overtaget 
stafetten.

I skrivende stund er det spændende, 
hvordan en ny menighedsrådslov vil 
sætte rammerne for det fremtidige 
arbejde. Strukturer er bindinger, som 
skal gavne arbejdet. 

Også på stiftskontoret er der fokus 
på, hvad ændringerne vil betyde af 
krav til os alle om nye måder at gøre 
ting på, så vi kan tjene og betjene 
hinanden i vores store stift.

Alle led – menighedsråd, provstiud-
valg og stiftsråd – udgør folkekirkens 
og Roskilde Stifts demokratiske søj-
le. Denne søjle er en helt afgørende 
del af kirkens folkelige ånd. 

Uden de demokratiske råd, lokalt og 
på stiftsplan, ingen folkekirke.

På den måde er vi lokalt repræsen-
teret og befolket af mennesker med 
forskellige kompetencer, historier og 
i det hele taget forskellige syn på li-
vet, kirken og vor tid. Kun derved 
bliver det fællesskab, som til daglig 
driver folkekirkens tandhjul rundt, 
mangfoldigt og rigt.

Med til menighedsrådene, provstiud-
valgene og stiftsrådene hører præ-
sterne som såkaldte fødte medlem­
mer. I årets løb er der kommet 13 nye 
præster (ordineret) til, mens vi har 
måttet tage afsked med 15.

Tak til alle præster, såvel som an-
satte i menighederne – og tak til jer, 
der læser med her, og som har gjort 

en kæmpe indsats for Sjælesorgens 
Kirke – hver på jeres måde, på jeres 
sted.

Den professionelt ansatte del af be-
mandingen får med de mange loka-
le repræsentanter en stor gave: en 
forankring i det lokale liv, den lo-
kale historie og samtid, som er helt 
afgørende for netop at kunne være 
en relevant sjælesørgerisk kirke. Det 
kræver noget af os alle sammen, for-
di forskellighed og stort engagement 
også kan være forbundet med uenig-
hed, diskussioner, brydninger og dy-
namik. Men netop det er jo også en 
del af det at være kirke.

Vi har alle brug for at møde 
overbærenhed og tilgivelse
Kirkens fællesskab er ikke blot fæl-
lesskab. Det er fællesskab om noget 
– om Jesus Kristus. I centrum af tre-
kanten og den sjælesørgeriske cirkel 
står Bibelen, bekendelsen, lovsangen 
og forkyndelsen af Jesus Kristus 
som korsfæstet og opstanden. Det 
er i troen på ham, at vi er genfødt til 
et levende håb.

I kirken står alterbordet, og her deler 
vi nadver. Her brydes brødet for os 
og rækkes til os – og minder os om, 
hvad vi fik at høre, da vi blev døbt: 
at vi tilhører Jesus Kristus i livet og i 
døden. Alterbordet er stedet, hvor vi 
modtager syndernes forladelse, som 
er forudsætningen for, at vi fortsat 
kan gå ud i verden og leve i ligevær-
dig og fredelig sameksistens – uag-
tet fortidens genvordigheder. Dér, 
knælende i fællesskabet foran Gud, 
foræres vi en samhørighed. En sam-
hørighed, som skal give os kræfter til 
at være Sjælesorgens Kirke sammen. 

Uanset de brydninger, vi oplever hver 
især i vores individuelle liv, og uanset 
hvad vi måtte være uenige om.

Vi bliver mindet om, at vi er men-
nesker – og ikke Gud selv. Og at vi 
netop som mennesker har brug for at 
møde overbærenhed fra Gud og fra 
hinanden.

Nogle gange får vi gjort eller sagt 
ting, vi fortryder. Måske ikke fordi vi 
ikke mente det, men fordi vi kan se, 
at det ikke gjorde noget godt – må-
ske tværtimod. Andre gange kom vi 
i vores velmente begejstring til at 
træde nogle over tæerne. Endelig 
kan vi også se tilbage på situationer, 
hvor vi fik sagt noget, vi helt fortry-
der, og som, når det nu er sagt – eller 
måske endda skrevet et sted – bliver 
stående og ikke kan trækkes tilbage.

I alle tilfælde er vi en del af et fæl-
lesskab, hvor tilgivelse og forsoning 
er helt centrale værdier. De er helt 
centrale i det kristne budskab – og 
derfor også prismet for min præ-
diken ved Folketingets åbning den  
7. oktober 2025.

Tilgivelsen er essensen af mit håb for 
alle vores lokale og centrale fælles-
skaber i Roskilde Stift: et håb om, at 
vi er dem, som evner at sætte hin-
anden fri fra fortidens synder – og 
dermed handle i forlængelse af det, 
som vi gives af Gud i dåb og nadver.

Program 
Ankomst med kaffe · Biskoppens tale · Oplæg og debat ved Ida Auken.  

Kl. 17.30-19.30: Nytårsskål og tapas for dem, der har lyst.

Tilmelding 

Indbydelse til Nytårskur 2026  
for stiftets præster

Fredag, den 2. januar kl. 14.30-17.30 
Bispeboligen, Stændertorvet 3A 

Kirken og åndelig oprustning

I det forgangne år 2025 har der været talt om behovet for en åndelig op-
rustning i Danmark. Kirkens rolle i den forbindelse har også været til debat.  
Ida Auken, som har anvendt begrebet offentligt, gæster os denne dag og  
deltager i en åben samtale om emnet. Det må siges i høj grad at handle om 

Kirke i vor tid og sjælesorgens kirke – i bredeste forstand.
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Stress og 
udbrændthed

Gudstjenesterefleksion
Alle menighedsråd kan få faglig bistand til at 
reflektere over søndagsgudstjenesten.

Tilbuddet Gudstjenesterefleksion indebærer, at 
en præst og en musiker besøger menigheden, 
deltager i gudstjenesten og efterfølgende leder en 
samtale om form, sprog, salmer og kirkerum.

Et inspirerende møde, der styrker gudstjenestelivet 
– gratis for alle sogne. 

Læs mere her:  
www.roskildestift.dk/gudstjenesterefleksion

I januar igangsatte Roskilde 
Stift et 4-årigt forløb i 
samarbejde med Institut For 
Belastningspsykologi. Formålet 
er at støtte præsterne i deres 
arbejde, hvor relationsarbejde 
kan medføre risiko for stress og 
udbrændthed.

På et tovholdermøde den 
21. januar blev provstier
nes tillidsrepræsentanter og 
arbejdsmiljørepræsentanter 

klædt på, så de kan være med til 
at facilitere forløbet lokalt.

Det består af 10 moduler, der 
gennem tematiske film, øvelser 
og samtaler skaber rum for 
refleksion og forebyggelse af 
stressbelastninger. 

Det enkelte provsti har frihed til 
at tilpasse forløbet, så det passer 
til deres behov. 

VIDSTE DU....

Folkekirkens Migrantsamarbejde har udgivet 
en ny manual, der gør det lettere at starte en 
migrantindsats i provstiet. Manualen samler 
erfaringer, modeller og gode råd om økonomi, 
samarbejde og organisering – og kan hjælpe 
provstier med at bygge videre på de gode 
eksempler fra hele landet.
 
Læs den digitalt på: 

I Lejre Provsti har Helle Viuf fået 25 % af sin 
stilling dedikeret til at udvikle nye formater, der 
kan skabe opmærksomhed om ensomhed og 
styrke fællesskaber.

Hvert år kårer biskop Ulla Thorbjørn 
Hansen og Danske Fiskehandlere 
årets pinsefisk. Igen i år løb havkatten 
med titlen. 

Fiske-symbolet har siden oldtiden 
været vigtigt for kristendommen. 
Det græske ord for fisk, ΙΧΘΥΣ  
(udtales ‚iktys’ på dansk), blev i den 
tidlige kristendom opfattet som et 
akronym. Hvert bogstav i ordet står 
for begyndelsen af de græske ord: 
Iēsous Christos Theou Yios Sōtēr 
– som betyder: Jesus Kristus, Guds 
Søn, Frelseren.

PINSEFISKEN
FOLKEKIRKENS 
MIGRANTSAMARBEJDE

Roskilde Stift har fået  
en ensomhedspræst 

Biskoppens 
nyhedsbrev
Hold dig opdateret med, hvad der 
sker i Roskilde Stift - tilmeld dig 
biskop Ulla Thorbjørn Hansens 
nyhedsbrev, og få nyhederne 
leveret direkte til din mail. 

Tilmeld dig her: 

Da de første kristne blev forfulgt af 
de romerske kejsere, var det farligt 
at bruge korset som symbol. I stedet 
tegnede de en fisk på husene, hvor 
de i al hemmelighed mødtes til 
gudstjeneste. På den måde kunne 
andre kristne finde vej. 

I pinsen fejrer vi kirkens fødselsdag 
– og at Helligånden kom til verden 
og skabte tro, håb og fællesskab 
blandt mennesker. Derfor er det 
også blevet en tradition at sætte  
de første kristnes symbol – fisken  
– på bordet. 

Se et indslag om arbejdet på 
TV2 Kosmopol:
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Årets gang i stiftet 2025

·	 Der blev afholdt mindehøjtidelighed for pave Frans  
i den katolske kirke i København.

·	 Roskilde Stift blev erklæret demensvenligt stift. Den 
8. maj fik stiftet og dets 12 provstier overrakt diplomer 
af Alzheimerforeningen som bevis på, at de – efter en 
stor indsats – er certificeret som demensvenlige.

·	 Biskoppen deltog i Samtaleforum for Unge i Kirken 
(SUK) i Aarhus, hvor der blev drøftet, hvordan kirken 
kan gøres mere ungdomsvenlig.

·	 Der blev afholdt O-møder i flere pastorater  
i Roskilde, Køge, Næstved og Slagelse provstier  
samt konsulentbesøg i Lejre og Køge provstier.

·	 Op til store bededag 2025 blev alle i stiftet  
inviteret til at sende deres personlige bønner  
ind som bidrag til en særlig fælles bøn: Vores Bøn.

·	 Fredsgudstjeneste i Roskilde Domkirke fredag  
den 16. maj. Selvom store bededag er afskaffet  
som helligdag, lever den videre i salmebøger, ritualer  
og gudstjenester som denne – med bøn, sang, 
fællesskab og varme hveder.

·	 Ordination af to nye præster: 
Kevin Borbye Edelvang, sognepræst  
i Sankt Peders Pastorat, Næstved Provsti 
Hanne Holdt Madsen, sognepræst  
i Skelby-Gunderslev Pastorat,  
Næstved Provsti

APRIL 
·	 Fejring af stiftsbibliotekar Hans Michelsen, som  

har været bibliotekar i 50 år på Roskilde Bibliotek.

·	 Dåbskommissionens midtvejsrapport udkom. Er 
tiden inde til at ændre dåbsritualet i folkekirken? 
Det spørgsmål opfordrer dåbskommissionen alle 
menigheder til at beskæftige sig med i løbet af  
efteråret 2025.

·	 Den 8.–11. april var der bispemøde i Roskilde. Efter et 
par mødetunge dage besøgte biskopperne først Hellig 
Kors Kirken i Jyllinge, og derefter sejlede de ud til Lilleø.

MARTS 
·	 Stiftsdag 2025: Gudstjeneste i Roskilde Domkirke 

og efterfølgende foredrag i Roskilde Congress Center. 
Regionens beredskabspræster var bl.a. repræsenteret 
og fortalte om beredskabsarbejdet, hvor folkekirken 
er en naturlig del af det civile beredskab – den 
psykosociale indsats inden for sundhedsberedskabet. 

·	 Nykøbing Sjællands Kirke fejrede 800-års jubilæum. 
Biskoppen prædikede og overrakte provst Karin 
Bundgaard ridderkorset på vegne af kongehuset. 
Samme uge modtog provst Anna Kluge også 
ridderkorset.

·	 Der blev afholdt O-møder i Herfølge Pastorat,  
Hvalsø Pastorat og Præstø-Skibbinge Pastorat.

·	 Kirkeministeren besøgte Roskilde for at møde 
menighedsrådsmedlemmer og drøfte arbejdet med 
forenklingen af menighedsrådsloven.

·	 Ordination: 
Vibeke Seedorf, ny sognepræst 
 i Vor Frue-Vindinge Pastorat, Roskilde Provsti.

FEBRUAR 
·	 Februar måned begyndte – som traditionen 

tro – med årets store konfirmandtræf, 
hvor omkring 3.500 konfirmander besøgte 
Roskilde domkirke over tre dage.

JANUAR 
•	 Den 17. januar var der nytårskur for stiftets præster 

i bispeboligen. Der var foredrag af sognepræst 
og feltpræst Adam Garff om emnet Præstekald & 
Familiekald – om at tjene både Gud og mennesker.

•	 Biskopperne holdt bispemøde i København og deltog i 
den første nytårskur på Christiansborg med Kong 
Frederik 10. som regent.

•	 I januar igangsatte Roskilde Stift et fireårigt forløb i 
samarbejde med Institut for Belastningspsykologi. 
Formålet er at støtte præsterne i deres arbejde, hvor 
relationsarbejde kan medføre risiko for stress og 
udbrændthed.

•	 Der blev holdt reception i Mern præstegård,  
som nu står færdigrenoveret til glæde og gavn  
for menigheden.

•	Ordination af to præster: 
Charlotte Freiberg, ny sognepræst  
i Holsted Pastorat, Næstved Provsti. 
Mirabella Katherina Sancoeur Løvenbalk,  
ny sognepræst i Jyderup-Holmstrup  
Pastorat, Holbæk Provsti

MAJ 
·	 80-året for Danmarks befrielse 
den 4. maj blev fejret på behørig vis flere 
steder i stiftet. I Gammel Vor Frue Kirke  
i Roskilde var der radiotransmission med 
biskoppen som prædikant. Også i Svinø 
Kirke og på Svinø Kirkegård blev dagen 
markeret med gudstjeneste, taler, musik  
og overflyvning.

·	 På et møde den 7. maj besluttede 
Roskilde Stiftsråd en ny organisering  
af sine udvalg.

·	 Roskilde Stift har indgået et strategisk partnerskab 
med FDF (Frivilligt Drenge- og Pige-Forbund) 
for at styrke og udvikle lokale børne-, unge- og 
familiefællesskaber i sognene.

·	 Ved Himmelske Dage i Silkeborg deltog biskoppen i en 
paneldebat om Traumehjælp og sjælesorg i Ukraine.

·	 Skærtorsdagsaften blev 
Gadstrup Kirkes nye 
altertæppe taget i brug 
for første gang. Altertæppet  
er lavet af Maja Lisa 
Engelhardt og vævet i Paris.

·	 Årets arbejdsmiljødøgn for arbejdsmiljørepræsen-
tanter og provster i Roskilde Stift og Lolland-Falster 
Stift fandt sted i Maribo.

·	 Stiftsrådsformand Bodil Therkelsen fejrede  
rund fødselsdag.

12



14 15

AUGUST 
•	 I august og september gik medlemmer af folkekirken 

til valg. Der blev valgt repræsentanter til både  
provstiudvalgene og stiftsrådet.

•	 Ordination: 
Michael Guldberg, ny sognepræst  
i Glumsø-Bavelse-Næsby Pastorat.

•	 Præster fra Roskilde Stift deltog  
i DHL-stafetten.

NOVEMBER 
·	 Pilotkurset KURS inTRO lanceres – et to-dages 

kursus for ansatte og menighedsrådsmedlemmer 
i folkekirken, der vil tættere på folkekirkens 
”hvorfor”.

·	 Kunst og Kirker blev afholdt i Slagelse Provsti 
– læs mere på www.kunstogkirker.dk.

·	 Hold håbet op – en inspirationsdag for præster 
og kirke- og kulturmedarbejdere om diakoni 
med konfirmander.

·	 Drop in dåb i Roskilde Domkirke. 42 blev døbt 
ved drop-in dåb ved natkirke gudstjenesten

SEPTEMBER 
·	 Biskoppen åbnede konferencen 'Kirke med Ældre'.

·	 Den 5. september var der Flagdag for Danmarks 
udsendte. I Roskilde blev dagen markeret med 
gudstjeneste i Roskilde Domkirke og efterfølgende 
procession med Roskilde Garden til Klosterhaven.

·	 Skaberværk: Roskilde dannede rammen om den 
grønne éndagsfestival Skaberværk, hvor klimaangst 
blev vendt til håb og handlekraft. Der var workshops, 
pilgrimsvandringer, gudstjenester og hygge i biskoppens 
have. Flere hundrede deltog i løbet af dagen.

·	 KURS Saloner, og -Akademi indledte den nye sæson.

·	 Landets provster holdt årsmøde i Roskilde – bl.a. 
med besøg i Roskilde Domkirke og en paneldebat 
mandag aften om perspektiver på folkekirkens formål.

·	 Vindinge Kirke fejrede 150-års jubilæum.

OKTOBER 
•	 Biskoppen åbnede folketingsåret med en prædiken for 

Folketingets medlemmer i Christiansborg Slotskirke.

•	 Den årlige præste-organistdag blev afholdt i Ringsted.

•	 Sognepræst Mogens Ohm Jensen fra Jakobskirken 
modtog Roskilde Kommunes integrationspris 
2025. Prisen på 10.000 kroner blev overrakt i 
forbindelse med Frivillig Fredag-arrangementet i 
Roskilde Kongres- og Idrætscenter og uddeles af 
Integrationsrådet. Han får prisen for sit arbejde med 
skoleprojektet Din Tro – Min Tro og for sin indsats 
med at etablere en muslimsk gravplads på Østre 
Kirkegård.

•	 For at give inspiration til den lokale samtale  
om dåb har stiftets liturgiudvalg inviteret til  
to temaaftener om dåb.

•	 Biskoppen var prædikant ved en 
festgudstjeneste i Emmauskirken på 
Frederiksberg med diakonindvielse, jubilæum og 
indsættelse af Jan Nilsson som ny forstander for 
Diakonissestiftelsen.

DECEMBER
•	 Årbogen 2025 udkommer  

1. søndag i advent.

•	 Den 10. december afholdes  
adventsforedrag i landemodesalen  
med efterfølgende sammenkomst  
i bispeboligen.
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KURS inTRO

   Grundlaget for vores arbejde er kærlighed og glæde

JULI   
·	 Nordisk bispemøde på Færøerne.

·	 Folkekirken var igen tilbage på Roskilde 
Festival. Pauserummet Rest & Reset blev til 
i et samarbejde mellem Roskilde, Helsingør og 
Københavns Stifter samt Samtaleforum for 
Unge i Kirken og Roskilde Bibliotek.

JUNI 
•	 Ordination af: 

Frederik Grunnet, konstitueret sognepræst  
i Tårnborg Sogn, Slagelse Provsti. 
Johannes Christian Bollmann, sognepræst  
i Borup-Kimmerslev-Nørre Dalby Pastorat, Køge Provsti. 
Sara Kjærgaard Petersen, sognepræst  
i Himmelev Sogn, Roskilde Domprovsti.

•	 Pinsegudstjenesten  
i Roskilde Domkirke markerede 
1700-års jubilæet for Den Nikænske 
Trosbekendelse. 2. pinsedag blev 
der holdt friluftsgudstjenester flere 
steder i stiftet – bl.a. i Folkeparken  
i Roskilde.

•	 Der blev afholdt seminar 
om offentlighedsteologi og 
sjælesorgens kirke med oplæg af 
gæstepræst fra Libanon, Dr. Ziyad 
El Sayegh. Temaet var: Hvad vil Gud 
med kirken i samfundet?

•	 Den 10.–12. juni blev der afholdt 
stiftskonvent for præster i Roskilde 
Stift i Korsør. 150 af stiftets godt 300 
præster deltog. Temaet var: Embede, 
autoritet, spiritualitet og kirkens rolle 
i fremtiden.

•	 Den 18. juni var der landemode, hvor 
provst i Kalundborg Provsti, Maj Britt 
Færk Justesen, blev kreeret.  
Stort tillykke til sogn, provsti og stift!

•	 Årets pinsefisk var havkatten.

http://www.kunstogkirker.dk/
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GREVE-SOLRØD PROVSTI
Sofie Frost Bondorf, provst

I ugen op til allehelgen blev der i år sat fokus på sorg i 
kirkerne i Greve-Solrød Provsti. Alle oplever at miste én, 
der står dem nær. Sorg er en del af livet – den kan være 
tung og uforudsigelig og varer nogle gange længere, end 
omgivelserne forstår.

Mange finder støtte i kirken og i troen til at leve med sor-
gens magtesløshed. Det sker hele året, men særligt denne 
uge inviterede kirkerne til mange slags arrangementer, 
der på forskellig vis gav rum og trøst til sorgen: foredrag, 
koncerter, samtale-caféer, krea-events, litteraturvan-
dring, filmaften, meditationer – og selvfølgelig en lang 
række gudstjenester.

Nogle af arrangementerne var særligt tilrettelagt for 
børn. Sorgens uge kom i stand på initiativ af en gruppe 
præster, og vi håber, at det kan blive en tradition.

HOLBÆK PROVSTI
Detlef von Holst, provst

”Jeg kom hjem med ny motivation og arbejdsglæde,”  
sagde en af Holbæk Provstis præster efter en studietur 
til Norge i september 2025. Et højdepunkt var mødet med 
Oslos nye biskop, Sunniva Gylver, der med sin nærvæ-
rende og jordnære stil gjorde stort indtryk. Som nyvalgt 
biskop nægtede hun at flytte ind i det flotte bispepalæ, 
men blev boende i sin 30 m² store lejlighed. Hun er me-
get populær i Norge for sit engagement for samfundets  
svageste og sin troværdighed.

I 2026 har vi i Holbæk Provsti fokus på den videre udvik-
ling af provstiets hjælpefunktioner for menighedsrådene. 
I 2025 blev der ansat en sekretariatsleder for Menigheds-
rådenes Fællesadministration, som samler regnskabs-
kontor, kirkekontor og HR-funktion. Samtidig afleverer 
provstiets bygningskonsulent ansvaret for præstebolig-
vedligeholdelsen til en ny projektleder.  

I 2026 skal Fællesadministrationen etableres som en 
selvstændig juridisk enhed, så der skabes en tydelig ad-
skillelse mellem provstiets service- og tilsynsopgaver 
– og et mere effektivt og gennemsigtigt samarbejde til 
gavn for menighedsrådene.

KALUNDBORG PROVSTI
Maj Britt Færk Justesen, provst

2025 blev det år, hvor både Nyvang og Raklev-Røsnæs 
fik ansat de præster, de så længe har ønsket sig. Alle føler, 
at de har fundet et drømmematch, og de vil få en hjertelig 
velkomst i vores skønne præstegruppe.

Sejerø menighed kan glæde sig over, at varmesystemet i 
kirken nu er ordnet. Det har været et stort projekt og et 
kunststykke at få håndværkere til øen. 

Mindre begejstrede er vi for, at vi har været ramt af skim-
mel i præsteboliger. Det trækker store veksler på både 
økonomien og de menneskelige ressourcer, og vi har 
måttet købe to midlertidige boliger for at huse præste-
familierne. 

Vi har også haft skiftedag i provstiudvalget, hvor tre af 
de ældste i gårde nu har trukket stikket efter lang og tro 
tjeneste. De vil blive savnet, men vi har været heldige at 
få valgt tre lovende nye medlemmer. 

2026 bliver et spændende år, hvor mange sejl skal rebes 
og nye tanker finde deres form. Præstegruppen har leve-
ret den overskrift, vi alle kommer til at arbejde efter: Vi vil 
skabe et vi, som vi kan være stolte af!

KØGE PROVSTI
Jens Elkjær Petersen, provst

I begyndelsen af august afholdtes som et fælles projekt 
med mange frivillige kræfter en meget velbesøgt børne-
kirkefestival på ”Lille Syd” i Herfølge – ”Stjernestunder”. 
Mange børnefamilier fandt vej til et varieret program, 
som bød på både kreaværksteder, sang, trylleshow og 
gudstjeneste i det fri. Omkring 1.700 mennesker lagde 
vejen forbi. Og alle – stort set – fik en folder med om 
de forskellige tiltag for børn og unge, som finder sted i 
provstiets sogne og kirker. Forhåbentlig kan det styrke 
fødekæden til de mange gode arrangementer, som sker 
i de forskellige sogne.

I 2026 er planen, at vi vil forsøge at sætte øget fokus på 
demensområdet. Det gælder både dem, der bliver ramt 
af demens og ikke mindst deres pårørende. I år (2025) 
blev alle Roskilde Stifts provstier ”demensvenlige”, men 
venligheden skal helst vare og udvikle sig. 

ÅRETS GANG I PROVSTIERNE
Roskilde Stift favner 12 provstier, som strækker sig fra Sjællands Odde til Fanefjord på 
Møn. Læs om kirkelivet og årets gang i de meget forskellige provstier – lige her.
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LEJRE PROVSTI
Lars Munch, provst

I Gevninge Sognehus mødes Demenskoret hver an-
den tirsdag under ledelse af sogne- og demenspræst  
Mikela Risum, som er ansat 25 % som demenspræst i Lej-
re Provsti. Lige nu deltager 18 personer – ni med demens 
og ni pårørende.

Sorggruppen blev oprettet i 2024 af sognepræsterne 
Mette Griffenfeldt Merrald og Mette Marie Ladekær Gräs 
og har base i Kirke Hyllinge Kirke. Hvert forløb stræk-
ker sig over otte tirsdage fra kl. 19–21 og er åbent for 
hele provstiet – også deltagere fra nabostiftet. Der har  
løbende været grupper siden starten, hvilket vidner om 
et tydeligt behov. Derfor er tilbuddet nu blevet fast. I en 
periode kørte der to grupper, tirsdag og torsdag, men det 
viste sig at være for ressourcekrævende. I stedet er der 
nu én gruppe om tirsdagen samt en ”evighedsgruppe”, der 
mødes månedligt om torsdagen.

Ensomhedspræsten er et nyt initiativ, der udsprang af 
en sognepræsts idé efter en temadag i Helsingør Stift 
om sorg. Stillingen er under opbygning og udvikles i sam
arbejde med kommunale og lokale institutioner – på sam-
me måde som demens- og migrantpræstefunktionerne. 
Kommunen har allerede vist interesse for samarbejdet. 
Ensomhed er et bredt begreb, der rummer både unge 
og ældre, men også en erkendelse af, at ensomhed er et 
grundvilkår ved det at være menneske.

ODSHERRED PROVSTI
Karin Bundgaard Nielsen, provst

I 2025 har vi i Odsherred Provsti haft særligt fokus på 
vores kirkegårde – både som arbejdsplads, som medlem-
mers kirkelige tilknytningssted, som habitat for biodiver-
sitet og som en vigtig post på regnskabet.

På forårets provstiaften for menighedsrådsmedlemmer, 
medarbejdere og præster holdt Morten D.D. Hansen, na-
turvejleder og programvært på DR, et inspirerende fore-
drag om, hvordan små vaneændringer kan få stor betyd-
ning for biodiversiteten – også på kirkegårdene.

I forsommeren fik vi desuden opmålt alle vores kirkegårde, 
ledsaget af arbejdsbeskrivelser baseret på det faktiske 
arbejde. Det giver menighedsråd og kirkegårdspersonale 
et godt grundlag for i fællesskab at skabe tiltag, der sikrer 
både gode arbejdsvilkår og en sund økonomistyring, når 
kirkegården skal drives – til gavn for medarbejdere, besø-
gende og naturens flora og fauna.

I 2026 skal vi byde to nye præster velkommen i provstiet. 
Det er en særlig proces, som både bygger på afskeden 
med den afgående præst og rummer afsættet for en 
ny tid – en proces, hvor vi sammen skal finde den gode 
vej videre.

RINGSTED-SORØ PROVSTI
Marianne Lekven Agerholm, provst

Året 2025 ligner på mange måder 2024 i Ringsted-Sorø 
Provsti. Det summer af liv rundt omkring; engagementet 
er stort, der kirkes på alle planer af frivillige, menigheds-
rådsmedlemmer og ansatte, og der er meget at være glad 
for. Vi har ikke præstemangel, og næsten alle menigheds-
råd er fuldtallige – dog kunne vi altid bruge lidt flere fri-
villige.

Året 2025 begyndte med et nyt tiltag: ”Provstiets Nyt-
årskur” i Sct. Bendts Kirke samt Sorø Klosterkirke.

Vi mødtes på tværs af sognegrænser og fik ønsket hin-
anden godt nytår. Tanken er, at provstiets nytårskur skal 
finde sted hvert andet år. Vi vil gerne styrke samarbejdet 
og i det hele taget fremme en endnu stærkere ”vi-tænk-
ning” i provstiet.

Der sker fortløbende en del i provstiet. Af større ting kan 
nævnes, at taget på Alsted Kirke er ved at blive udskiftet, 
og at Jystrup Kirke snart er færdigrenoveret – blot for at 
nævne nogle eksempler.

I 2026 er planen at flytte provstikontoret, og derudover 
skal vi i provstiet give økonomien et serviceeftersyn.

NÆSTVED PROVSTI
Anna Helleberg Kluge, provst

I Næstved provsti vil vi gerne gøre det spændende at for-
berede sig på konfirmationen. En måde at skabe lokal op-
mærksomhed om konfirmationsforberedelsen er at samle 
konfirmanderne til et stort rollespil i Næstved centrum. Det 
tog et år at forberede og i 2025 lykkedes det: 700 konfir-
mander bevægede sig i løbet af dagen igennem reforma-
tionens indsigter og pointer og mødte provstiets præster, 
menighedsrådsmedlemmer og frivillige i en leg, som gav 
mulighed for at reflektere over tidsaldre, værdier, kulturarv 
og tro.

Menighedsrådene har også besluttet at samarbejde om en 
ny satsning på unge og kirke. I løbet af 2026 vil to kirke- og 
kulturmedarbejdere på provstiplan skabe flere fora, hvor 
unge får lejlighed til at sætte ord på deres tro og værdier, 
deltage i værdibaserede fællesskaber og selv være med til 
at skabe en kirke, som taler deres sprog. 

En anden vision blev opfyldt, da vi bød velkommen til 
provstiets nye bygningskonsulent. Vi kan allerede mærke, 
at arbejdsprocesser går smidigere. Det er meget tilfreds-
stillende, at arbejdsgange, der før kunne føles tunge og 
besværlige, nu kan lettes og føre til hurtigere resultater.
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SLAGELSE PROVSTI
Stefan Lamhauge Hansen, provst

Nogle år er præget af udsigten til store forandringer, der 
berører folkekirken som helhed – og naturligvis også det 
lokale plan. I 2025 er der blevet gransket flittigt i de to 
rapporter, der har været sendt i høring: henholdsvis for-
slaget om forenkling af menighedsrådenes arbejde og 
rapporten fra Dåbskommissionen.

I Slagelse har mange givet udtryk for ønsket om at bevare 
størst mulig lokal indflydelse, men også for håbet om, at 
det bliver enklere at indgå samarbejdsaftaler i provsti-
et, som kan støtte menighedsrådene. I forlængelse heraf 
forventer vi i Slagelse Provsti i det kommende år at udvi-
de samarbejdet om et fælles regnskabskontor, en skole-
tjeneste og en bygningskonsulent.

Også Dåbskommissionens rapport er blevet drøftet ivrigt 
– både i de enkelte menighedsråd og blandt præsterne 
på det årlige internatkursus. Alle er bevidste om, at det er 
selve hovedstolen, der er sendt til restaurering, og vejret 
holdes derfor i spænding, mens der ventes på udfaldet af 
høringsfasen. Tendensen i dette hjørne af stiftet synes 
at være som i salmen: “Til ikke lægger og tager ej fra / 
glædens det evige halleluja.”

STEGE-VORDINGBORG PROVSTI
Jesper Larsen Svendsen, provst

Stege-Vordingborg Provsti ser tilbage på et år præget af 
fællesskab og fornyelse. Sognepræster og menigheder 
har været gode til at samles om fælles gudstjenester på 
tværs af sogne – fra den store Ukraine-sympatigudstje-
neste i Fanefjord til friluftsgudstjenesten i Jungshoved og 
den traditionsrige 2. pinsedagsgudstjeneste på Bogø, hvor 
over 250 deltog. Disse gudstjenester bæres af stærke, 
ofte usynlige, frivillige kræfter – og det skaber stor glæde 
og taknemmelighed i hele provstiet.

Der er også sket meget organisatorisk. De nye menig-
hedsråd har fundet fodfæste, vi har fået ny sognepræst 
i Præstø-Skibinge, Lisbeth Mannerup Nielsen, og ny 
provstisekretær, Anna Noe Bovin. I 2026 etableres en 
selvstændig skoletjeneste ledet af Heidi Marloth, og kirke-
bogsregistreringen i Stege og Vordingborg samles.

Desuden indgås en ny samarbejdsaftale med Landsfor-
eningens HR-afdeling for at styrke menighedsrådenes ar-
bejde. Og vi præster ser frem til forårets studietur til det 
tidligere Østtyskland med rejseleder Peter Tudvad – en 
tur, der skal inspirere til fortsat fordybelse og fællesskab 
i troen.

TRYGGEVÆLDE PROVSTI
Ole Bjerglund Thomsen, provst

I Tryggevælde Provsti har stiftets fokus på demensven-
lighed blandt andet ført til to kurser med inspiration til 
gudstjenester og til mødet med mennesker med demens 
og deres pårørende.

Vi understøtter også gudstjenesteudvikling generelt, idet 
vores provstipræst (25 %), Marianne Pedersen, står til 
rådighed som procesfacilitator for sogne, der ønsker at 
drøfte deres gudstjenester og visioner i det hele taget. I 
det forgangne år har et par sogne indsendt ønsker om 
at afprøve ændret liturgi i en prøveperiode – eksempelvis 
med færre bønner og korsvar, musikalske indslag eller en 
anden nadverbøn.

I 2026 ser vi frem til, at Kongsteds Kirke- og Kulturhus 
står færdigt og kan fyldes med aktiviteter og menne-
skelige møder. Vi glæder os også til den omfattende re-
novering af Tureby Kirke, som rummer en spændende 
kulturhistorie – blandt andet fordi grundlovens første 
statsminister, Adam Moltke, greve på Bregentved, hørte 
til her. Endelig står Kongsted Kirke med sine værdifulde 
kalkmalerier over for en større restaurering, som vi håber 
snart kan gå i gang.

ROSKILDE DOMPROVSTI
Anne-Sophie Olander Christiansen, domprovst

Domprovsteboligen i Roskilde blev opført i 1842, og prov-
stikontoret har altid haft til huse her. Men som følge af 
et stadigt tættere samarbejde mellem menighedsrådene 
i domprovstiet har kontoret fået vokseværk. Den 1. sep-
tember overtog vi derfor nøglerne til den lejlighed, hvor 
provstikontoret fremover skal holde til: 150 lyse og ven-
lige kvadratmeter med plads til de seks ansatte, vi ender 
med at være – to provstisekretærer, en bygningskonsu-
lent, en personalekonsulent, en kommunikationsmedar-
bejder og provsten.

Det er noget ganske andet end det lille lokale, der hidtil 
har udgjort provstikontoret, og hvor vi bogstavelig talt har 
siddet på skødet af hinanden. Vi glæder os voldsomt til at 
flytte ind – og siden byde indenfor på Domkirkestræde 6.

På den baggrund ser vi også frem til at trække i arbejds-
tøjet sammen med et nyt provstiudvalg ved roret. Med 
otte medlemmer – hvoraf seks er nye – går vi den kom-
mende periode i møde med friske øjne og kræfter til den 
fortsatte indsats for fællesskab, arbejdsformer, organise-
ring og kirkeliv i Roskilde Domprovsti.



NÆSTE STIFTSDAG er den 21. marts 2026  
Sct. Bendts Kirke, Ringsted + Ringsted Sportscenter. 
Tilmelding og mere information på stiftes  
hjemmeside og Facebookside.
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ROSKILDE STIFTSDAG 2025
Tekst & foto: Søren Lagoni 

En dag fyldt med inspiration, indsigt og fællesskab! 

Solen strålede fra en skyfri himmel, da Roskilde 
Stiftsdag løb af stablen i Roskilde Domkirke og Ros-
kilde Kongrescenter. Næsten 450 deltagere samle-
des i en fyldt Hal A til en dag med refleksion, grin og 
stærke fortællinger.

Anne-Grethe Bjarup Riis og Rune Klan delte deres 
personlige tanker om og oplevelser med troen, mens 
Henrik Bundgaard Nielsen fra Kirkefondet gav me-
nighedsrådene et lynkursus i, hvordan kirken kan for-
ankres lokalt og gøres relevant for endnu flere.

Musikken løftede stemningen med Hagested Ensem-
blets folkemusik og jazztoner, mens perfomance-
gruppen Bevægende Stemmer skabte en anderledes 
oplevelse af tro, sjælesorg og folkekirken set med 
ungdommens øjne.

Vi var også på en videorundtur 
i hele stiftet. Se eller gense alle 
12 videoer her 

ÅRETS PALLADIUSPRISER blev også uddelt – 
en særlig anerkendelse til projekter og personer, der gør 
en forskel i folkekirken:

Førsteprisen gik til Mødested for unge, der har mistet en 
nærtstående i Jacobskirken i Roskilde – et unikt frirum 
for unge i alderen 15-24 år, der har mistet en forælder el-
ler søskende. Her samles de en gang om måneden til fæl-
lesskab, madlavning og aktiviteter – ikke som en klassisk 
sorggruppe, men som et sted, hvor de kan mødes uden 
forventninger og være sammen om det, der føles vigtigt.

Havdrup Kirke fik en velfortjent anerkendelse for deres 
innovative tilgang til at være Grøn Kirke. Kirkegården er 
forvandlet til en biodivers himmel for insekter med mas-
ser af forskellige stauder og en hektar i forlængelse af 
kirkegården er blevet til en præsteeng med vilde blomster, 
frugttræer og shelters. Med nænsom græsslåning og nul 
pesticider har de skabt en ny form for kirkegård, der både 
er bæredygtig og inviterer til ro og eftertanke.

Else-Marie Høgstrup fra Vindinge blev hædret for sin 
livslange indsats for folkekirken. I mere end 30 år har hun 
været en drivkraft i distriktsforeningen for Greve-Solrød, 
Køge, Lejre og Roskilde provstier og har samtidig ydet en 
stor indsats i menighedsrådet i Vindinge – særligt i for-
bindelse med børnegudstjenesterne, hvor hun og hendes 
mand har været en central del af arbejdet.

Tak for en fantastisk dag, og tak til alle jer, der hver dag 
gør folkekirken levende og nærværende for så mange!G
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V ed fejringen den 8. maj i 
Landemodesalen i Ros-
kilde Palæ fremhævede 
stiftets ældre- og kirke- 

konsulent Lillian Jordan Nielsen be-
tydningen af samarbejdet og tak-
kede alle, der har bidraget til at give 
projektet Luft under vingerne.

Certificeringen er resultatet af en 
omfattende indsats, hvor 247 ud 
af stiftets 308 sogne har deltaget i 
demensvenlige informationsmøder. 
Møderne er blevet afholdt i et tæt 
samarbejde mellem provstiernes æl-
dre- og kirketovholdere, Alzheimer-
foreningen, Ældresagen og kommu-
nernes demenskoordinatorer.

Biskop Ulla Thorbjørn Hansen glæ-
dede sig over den brede opbakning: 
“Det er bemærkelsesværdigt, at så 
mange sogne på så kort tid har del-
taget og vist interesse for, hvordan 
der kan skabes trygge rammer for 
mennesker med demens. Det er jeg 
både glad og imponeret over.”

Torben Wibe Andersen, bestyrelses-
medlem i Alzheimerforeningen Øst-
sjælland, stod for overrækkelsen af 
certifikaterne til stiftet og til hvert af 
de 12 provstier. I sin tale sagde han:

“Folkekirken har stærke traditioner 
for at sætte ord, musik og handling 
på håb, trøst, tilgivelse og kærlighed 

til og for det enkelte menneske. Et 
bedre forum end jer og jeres univers 
kan man vel vanskeligt forestille sig, 
når det handler om at være en stærk 
drivkraft for at skabe et demensven-
ligt Danmark.”

Pia McKee fra Demensvenligt Dan-
mark deltog også i dagens fejring. 
Hun sagde sådan her:

“Det er en imponerende indsats, 
Roskilde Stift har ydet. Hele orga-
nisationen er blevet engageret – på 
tværs af alle niveauer – i tæt samspil 
med et stort antal samarbejdspart-
nere og frivillige. Det er stærkt gået.”

ROSKILDE STIFT 
– et demensvenligt stift
Roskilde Stift kunne i maj måned fejre, at det som det første stift i Danmark 
blev certificeret som demensvenligt af Alzheimerforeningen.

Tekst & foto : Søren Lagoni
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ROBERT KRONBERG
Jeg er menighedsrådsformand i Sct. Mikkels Kirke i Sla-
gelse i Slagelse Provsti, formand for Menighedsplejen i 
Slagelse og nyvalgt menighedsrepræsentant i stiftsrådet. 
Jeg er selvstændig konsulent og redaktør og har studeret 
teologi i syv år.

Jeg er i gang med min tredje periode i menighedsrådet, 
men jeg har også tidligere været medlem og formand i 
et københavnsk sogn. Desuden har jeg været involveret 
i den tidligere Skandinaviske Kirke i Bangkok samt i for-
beredelserne til Dansk Kirke i Thailand. Al den erfaring 
vil jeg gerne bidrage med – ligesom jeg naturligvis skal 
repræsentere menighedsrådene i Slagelse Provsti.

Kirken bygger på vidnesbyrd, diakoni og fællesskab, og 
derfor er stiftets strategi “Kirke i vor tid – Sjælesorgens 
Kirke”glimrende. Den vil jeg arbejde videre på. En anden 
mærkesag for mig er, at folkekirken skal følge med tiden 
– men uden at udvande sit kristne fundament. Samtidig 
skal kirken være klar i mælet og tydelig i samfundet, men 
uden at være politisk.

SONJA ANDERSEN
Jeg er opvokset i et grundtvigsk hjem i Himmerland og 
uddannet økonoma med videreuddannelse i økonomi og 
ledelse. I mere end 40 år har jeg arbejdet som leder med 
fokus på samarbejde, trivsel og resultater til glæde for 
andre.

Jeg blev valgt ind i Vordingborg Menighedsråd i 1992 
og har siden været aktiv i menighedsrådsarbejdet – nu 
i Stensby Sogn. Siden 2017 har jeg været medlem af 
provstiudvalget i Stege-Vordingborg Provsti og sidder nu 
i min tredje periode. I 2021 blev jeg valgt ind i Roskilde 
Stiftsråd og er netop begyndt på min anden periode.

Jeg brænder for arbejdet med Sjælesorgens Kirke og for 
at styrke folkekirken som et sted, hvor glæde, fællesskab 
og respekt præger samarbejdet mellem menighedsråd, 
provsti og stift. Det er vigtigt for mig, at der er åbenhed, 
tillid og gode arbejdsvilkår for både præster, medarbejde-
re og frivillige.

Et særligt fokus for mig er kommunikation. Jeg ønsker at 
fremme dialogen mellem stiftsråd, provstier og menig-
hedsråd, så der bliver kortere vej mellem beslutninger og 
den daglige virkelighed i sognene. Folkekirken er en stor 
og kompleks organisation, men den skal opleves nærvæ-
rende, menneskelig og tilgængelig – også organisatorisk.

Roskilde Stift ser fremad 
med nyt stiftsråd

Sensommeren i Roskilde 
Stift bød på valg til både 
provstiudvalg og stifts-
råd. I løbet af august og 

september blev der sat krydser 
ved kandidater, og det står nu klart, 
hvem der skal tage del i arbejdet 
med at forme fremtidens folkekirke 
i Roskilde Stift.

Det nye stiftsråd tiltrådte den 1. no-
vember 2025 og holdt deres første 
møde den 26. november. Stiftsrådet 
består af biskoppen, domprovsten, 
præster samt menighedsrepræ-
sentanter fra alle provstier. Rådets 
opgave er at styrke fællesskabet, 
tænke nyt og skabe rammerne for 
et levende kirkeliv på tværs af sog-
ne, provstier og stiftet.

Her kan du møde to af de menne-
sker, der har sagt ja til at tage del i 
arbejdet i stiftsrådet – et nyt ansigt 
og én genvalgt repræsentant. De 
fortæller om deres vej ind i arbej-
det, hvad der driver dem, og hvilke 
mærkesager de tager med sig ind i 
de næste fire år.

FØDTE MEDLEMMER
Biskop Ulla Thorbjørn Hansen
Domprovst Anne-Sophie Olander Christiansen

VALGTE MEDLEMMER
Roskilde Marietta Andreassen
Lejre Claus Carmel
Køge Erik Henning Swiatek
Kalundborg Bodil Therkelsen
Holbæk Ove Madsen
Odsherred Hans-Henrik Danielsen
Ringsted-Sorø Viggo Bundgaard
Slagelse Robert Kronberg
Tryggevælde Jan Østerskov Hansen
Næstved Torben Alexander Salling
Stege-Vordingborg Sonja Andersen
Greve-Solrød Mogens Slot Nielsen

Tekst: Søren Lagoni

Foto: Rune HansenFoto: Evan Fotograf

PRÆSTEREPRÆSENTANTER
Sankt Jørgensbjerg, Roskilde Martin Ishøy
Nordrup-Farendløse-Sneslev-Ørslev Sara Haugaard Horneman-Thielcke
Hospicecenter Dianalund Karsten Flemming Thomsen

PROVSTEREPRÆSENTANT
Odsherred Provsti Karin Bundgaard Nielsen

STEDFORTRÆDER 
Ringsted-Sorø Anders Granum Aagaard
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Udvalgsarbejdet  
i Roskilde Stift
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I Roskilde Stift har 2025 været præget af en omlægning af udvalgsstrukturen 
under stiftsrådet. 

I maj blev den nye struktur vedtaget, og hen over sommeren og efteråret blev 
den implementeret. De nye faglige udvalg har konstitueret sig og udarbejdet 
kommissorier, mens forretningsudvalg og kommunikationsudvalg fortsat 
arbejder med at etablere arbejdsgange, der kan støtte udvalgene og styrke 
sammenhængen på tværs af faglighed og organisation. 

Her følger et kort indblik i de enkelte udvalgs arbejde samt en  
illustration af den nye struktur.

Tekst: Eva Smedegaard Eland

Forkyndelse, Liturgi  
og Læring

Forretningsudvalg Kommunikationsudvalg

Diakoni og 
Fællesskab

Skabelse, Mission  
og Spiritualitet

Børn, Unge og KirkeArbejdsmiljø og 
Sammenhængskraft

Forkyndelse, Liturgi og Læring
Udvalget for Forkyndelse, Liturgi og Læring er sammen-
sat af tre allerede velfungerende arbejdsgrupper: Homile-
tisk netværk, Liturgiudvalget og Styregruppen KURS. Der 
er således tale om en ny organisatorisk ramme, som skal 
koordinere og understøtte arbejdet i de tre grupper.

Udvalget ønsker at være kirke ”i vor tid” ved at støtte 
både lokale og fælles initiativer, der inddrager folkekir-
kens medlemmer og skaber meningsfulde møder mellem 
kirke og folk.

Der er tre primære fokuspunkter:
•	 at understøtte kompetenceudvikling for præster og 

kirkelige medarbejdere som aktive agenter i Sjæle
sorgens Kirke

•	 at fremme lægfolkets inddragelse i udviklingen af  
kirkelivet, herunder forkyndelse, gudstjeneste og  
undervisning

•	 at skabe øget fokus på betydningen af prædiken,  
liturgiarbejde og kristendomsformidling

I 2026 vil udvalget blandt andet fokusere på et stiftskur-
sus arrangeret af Liturgisk Forum: Den lille gudstjeneste.
Derudover er der KURS-Saloner,  -Akademi og pilotpro-
jektet KURS inTRO. 

Roskilde Stiftsråd
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Skabelse, Mission og 
Spiritualitet
SMS er en kort besked, vi sender utallige af i dagligdagen 
– og nu også forkortelsen for et nyt udvalg under Roskil-
de Stiftsråd: Skabelse, Mission og Spiritualitet. Udvalget 
rummer de tidligere udvalg Grøn Kirke, Kirke på Vej og 
Udvalget for Økumeni og Mission samt netværkene for 
Kristen Spiritualitet og for migrantpræster. 

Da vi udarbejdede kommissoriet, fandt vi hurtigt fælles 
retning: at bygge bro mellem folkekirken og de mange, der 
ikke har en stærk kirkelig tilknytning. Det gælder men-
nesker engageret i den grønne omstilling og biodiversi-
tet, dem for hvem kirkens traditionelle sprog er fremmed, 
men som længes efter evangeliets virkelighed, og dem 
med anden kulturel eller trosmæssig baggrund. 

Vores opgave er at engagere, rekruttere og inspirere 
præster og menigheder til dette brobygningsarbejde. Vi 
etablerer uddannelsesnetværk, deltager i nationale og 
internationale samarbejder og afholder arrangementer. 
Netværket Det åbne land samler 25 præster og lægfolk til 
inspiration i sognearbejdet, og næste efterår planlægger 
vi projektet Skaberværk – et bredt samarbejde, der skal 
involvere både kirkelige og offentlige aktører.

Arbejdsmiljø og 
Sammenhængskraft
Udvalget for Arbejdsmiljø og Sammenhængskraft arbej-
der for øget samarbejde, styrket erfaringsudveksling og 
understøttelse af de kollegiale fora og efteruddannelse i 
Roskilde Stift.

Udvalgets ti medlemmer er udpeget af stiftsrådet. Vi har 
konstitueret os med en formand og en tovholderfunktion 
for hvert medlem. Den enkelte tovholder er tilknyttet en 
konkret aktivitet – ofte den samme som før omstruktu-
reringen – så engagement og erfaring bæres videre ind i 
den nye struktur. Udvalget mødes to gange årligt, og tov-
holderne fungerer som bindeled mellem udvalget og de 
enkelte arbejdsgrupper.

Vi har et særligt fokus på den interne organisering i stif-
tet – på tværs af menighedsråd, provstiudvalg, ansatte og 
gejstlige – og på tværs af sogn, provsti og stift. En stærk 
struktur for arbejdsmiljø og sammenhængskraft er et 
bærende element i Sjælesorgens Kirke.

Udvalget har desuden et fornyet fokus på fællesskabet 
mellem menighedsrådsmedlemmer på tværs af stiftet, 
som vi vil arbejde videre med i 2026.

Diakoni og Fællesskab

I 2025 fortsatte udvalgsarbejdet i ny form. Diakoniudval-
get skiftede navn til Diakoni og Fællesskab for tydeligere 
at samle de diakonale indsatser om deltagelse og tilhør. 
Geronto-arbejdet blev integreret i udvalget, og sammen-
sætningen justeret med færre repræsentanter fra stifts-
rådet.

Udvalgets opgave er at understøtte Sjælesorgens Kirke 
ved at fremme diakonal opmærksomhed i menighederne, 
styrke lokale fællesskaber, udvikle ressourcer og kompe-
tencer, skabe rammer for videndeling og netværk samt 
indgå samarbejder på tværs af kirke og civilsamfund. 
Målet er en nærværende, inkluderende folkekirke, hvor 
omsorg, deltagelse og håb mærkes konkret.

I 2026 ønsker udvalget at etablere et diakoninetværk 
med repræsentanter fra alle provstier. Sogne og provsti-
er opfordres til at melde ind med, hvem der vil deltage. 
Udvalget vil understøtte opbygningen af diakoniudvalg på 
provstiniveau og tilbyde lokal konsulentbistand, temada-
ge og kursusforløb. Endelig vil der blive arbejdet målrettet 
med at synliggøre folkekirkens inkluderende fællesskaber 
som værn mod ensomhed og med at styrke samarbejdet 
med aktører, der fremmer fællesskab og trivsel.

Børn, Unge og Kirke

I forbindelse med omstruktureringen af udvalgene under 
stiftsrådet er der ikke sket mange ændringer i Udvalget 
for Børn, Unge og Kirke. Vi er i hovedtræk de samme 
medlemmer og har fortsat de tilknyttede netværk: gym-
nasiepræsterne, det specialpædagogiske netværk, Din-
Tro–MinTro og Folkekirkens Skoletjenester. Det er glæ-
deligt, at netværkene nu er tættere knyttet til udvalget, 
og at vi også har fået studenterpræsten fra RUC med.

Kernepunkterne for udvalget er formidling af kristendom 
for og med børn og unge. Målet er at give indsigt i den 
kristne tradition og dens værdier samt at støtte børn og 
unge i deres personlige udvikling i lyset af kristendom-
men. Formidling sker ikke kun gennem ord, men også gen-
nem handlinger og fællesskaber.

I 2026 har Konfirmandtræffet 25-års jubilæum. Vi for-
venter igen at etablere et Pauserum på Roskilde Festival i 
samarbejde med de øvrige sjællandske stifter, og vi sæt-
ter gang i projektet Gejst i konfirmandstuen, hvor fokus er 
på alt det gode, der sker i stiftets konfirmandstuer.
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Hvordan bliver visionen om Kirke i vor tid - Sjælesorgens Kirke 
til virkelighed? Stiftets netværkskoordinator Jeanette Capion 
fortæller om ildsjæle og græsrødder i stiftets udvalg og netværk, 
der med engagement og samarbejde gør kirken nærværende – 
lokalt og i hele Roskilde Stift.

I 
kirken findes ikke kun menig-
hedsrødder – der findes også 
græsrødder. Græsrødder er 
ildsjæle, der brænder for en 
levende kirke. Det er menig-
hedsrødder, præster, ansatte 
og frivillige, som arbejder for 
at gøre kirken nærværende – 
både lokalt og på stiftsplan.

Med visionen om Kirke i vor tid - 
Sjælesorgens Kirke har vi i Roskilde 
Stift taget et stort skridt mod mere 
samarbejde og stærkere fællesska-
ber. Derfor har vi i 2025 forenklet 
strukturen og er gået fra 32 udvalg, 
arbejdsgrupper og netværk til nu 
fem overordnede udvalg med ansvar 
for visionen. Under udvalgene findes 
fremover alle vores netværk, som 
samler kræfterne på tværs.

I februar blev jeg, Jeanette Capion, 
ansat som teologisk koordinator. Min 
opgave er at hjælpe udvalg og net-

Ildsjæle og 
græsrødder 
– om udvalg 
og netværk 
i rammen af 
Kirke i vor tid 
- Sjælesorgens 
Kirke

værk godt i gang – og endnu vigtige-
re: at støtte ildsjælene i deres enga-
gement og give græsrødderne plads 
til at vokse. Det arbejde, der spirer 
overalt i stiftet, skal komme os alle 
til gode.

Jeg glæder mig til at dele den virke-
lyst ud i hele stiftet, så vi sammen 
kan være en levende og nærværen-
de kirke. Derfor bruger jeg resten af 
min spalteplads på at give ordet til 
nogle af de ildsjæle, vi finder i vores 
netværk og udvalg.

Sæt dåben på dagsordenen
Det første, I møder, er Marianne  
Pedersen fra Udvalget for Forkyn-
delse, Liturgi og Læring. Hun skriver 
her om sit arbejde med dåb og guds-
tjenestereflektion.

”Udvalget har i 2025 arbejdet sær-
ligt med projektet Dåben på dagsor­
denen. Formålet er at inspirere sog-
ne til at arbejde med dåben lokalt og 
engagere både lægfolk og fagfolk i 
samtalen – både for at forholde sig 
til udviklingen med faldende dåbs-

Tekst: Jeanette Capion
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tal og til arbejdet med dåbsritualet i 
folkekirken.

I samarbejde med to af menigheds-
rådenes distriktsforeninger afholdt 
vi temaaftener om dåb, hvor menig
hedsrådsmedlemmer, præster og 
andre interesserede fik input fra op-
lægsholdere og inspiration til lokale 
samtaler og høringssvar til Dåbs-
kommissionen.

Der er også etableret et netværk af 
dåbs-fokussogne med deltagelse af 
Antvorskov, Bårse-Beldringe, Haslev, 
Herfølge og Ringsted. Netværket  
giver sognene mulighed for at ud-
veksle erfaringer om dåbspraksis  
og giver liturgiudvalget indsigt i det 
arbejde, der foregår rundt om i stif-
tet. Andre sogne er meget velkomne 
til at være med.”

Refleksioner om gudstjenesten
”I forlængelse af Dåbskommissio-
nens arbejde har samtalen om dåben 
naturligt nok fyldt meget både i sog-
nene og i liturgiudvalget i 2025. Vi 
håber, at det at tage stilling til kom-
missionens udspil og afprøve nye 
modeller for dåbsritualet har vækket 
menighedsrådenes interesse for at 
arbejde mere med det lokale guds-
tjenesteliv.

I 2026 vil vi fortsat følge dåbsarbej-
det tæt, men også udbrede tilbuddet 
Gudstjenestereflektion, hvor sogne 
– ganske gratis – kan få besøg af to 
liturgiske fagpersoner, en præst og 
en organist. De deltager i søndagens 
gudstjeneste og leder bagefter en 
samtale om gudstjenesten med alle 
interesserede.

Derudover glæder vi os over sam-
arbejdet med det landsdækkende 
Liturgisk Forum, som liturgiudvalget 
er tilknyttet i Roskilde Stift. I 2026 
vil det bl.a. komme til udtryk ved et 
stiftskursus den 11. marts om be-
vægelser i kirkemusikken, hvor de 
klassiske salmer i stigende grad får 
følgeskab af nyskrevne salmer, høj-
skolesange og nyere musik ved guds-
tjenester og kirkelige handlinger.”

Har I mødt specialisterne?
Et emne, der har fyldt meget i 2025, 
er børns trivsel – og det gælder na-
turligvis også i Roskilde Stift. Flere 
børn går i dag på skoler med special-
tilbud, og vi er meget opmærksom-
me på, hvordan vi bedst tilbyder dem 
konfirmandundervisning og konfir-
mation, hvor de kan føle sig hjemme.

Præster og kirke- og kulturmed-
arbejdere har derfor dannet Spe-
cialpædagogisk Netværk til dette 
formål. De kalder sig kærligt ”spe-
cialisterne”. Her fortæller tovholder 
Anne Mia Lykner om sit arbejde:

”I Roskilde Stift arbejder vi for, at kir-
ken kan være et sted for alle – også 
for dem, der har brug for særlige 
hensyn. Vi ønsker at skabe rum for 

mennesker, som måske ikke passer 
ind i de traditionelle rammer, men 
som alligevel søger fællesskab og 
samhørighed.

Som tovholder for Specialpædago-
gisk Netværk vejleder jeg præster 
og menigheder i mødet med børn, 
unge og voksne med særlige behov, 
og jeg repræsenterer Roskilde Stift 
i det landsdækkende samarbejde på 
området.

Senest har vi udviklet et digitalt 
undervisningsmateriale til konfir-
mander, der ikke kan deltage fysisk i 
undervisningen – fx på grund af sko-
levægring eller psykosociale udfor-
dringer. Materialet består af billeder, 
videoer, salmer, lege og refleksioner, 
og det kan tilpasses den enkelte kon-

firmand. Målet er at tilbyde en tryg 
og nærværende undervisning, som 
gør konfirmationen mulig for alle og 
samtidig lader de unge føle sig som 
en del af kirkens fællesskab – også 
digitalt.”

Kan man synge sange af 
Andreas Odbjerg i kirken?
Et af de netværk, der handler om sam- 
arbejde på tværs, er Præst-Organist-
netværket. Andreas Norbjerg, med-
lem af netværket, fortæller:

”Præst-Organistnetværket er skabt 
for at styrke samarbejdet mellem 
præster og organister og for at inspi-
rere til det fælles arbejde ved kirkens 
mange handlinger og gudstjenester. 
Vi er dybt afhængige af hinanden, og 
derfor giver det mening at mødes og 
reflektere sammen.

Hvert år planlægger netværket en 
fælles temadag med skiftende fokus. 
I år var temaet Den skal vi synge – 
eller skal vi? om brugen af sange og 
musik af ikke-kirkelig karakter. Sam-
talen gik livligt!

Programmet for 2026 er endnu i 
støbeskeen, men som altid bliver det 
spændende og vedkommende.”

Og prisen går til …  
DinTro–MinTro
Det sidste netværk, jeg vil præsente-
re i dette års stiftsårbog, er DinTro–
MinTro, som i år modtog Roskilde 
Kommunes Integrationspris.

Sognepræst Mogens Ohm fra Ja-
kobskirken i Roskilde fortæller:

”DinTro–MinTro giver skoleelever 
kompetencer til at tale om tro på 
tværs af religioner. Da de frivillige 
sociale foreninger fejrede Frivillig 
Fredag i september, modtog vi Inte
grationsprisen og 10.000 kr. til skole- 
projektet. Når gæstelærerne i Din-

Tro–MinTro er i dialog med eleverne, 
får de viden om jødedom, kristen-
dom og islam – og indsigt i, at mange 
mennesker lever med en aktiv re-
ligiøs praksis. Når vi får respekt for 
mennesker, der tror anderledes end 
os selv, vokser også forståelsen for, 
at alle har en stemme i demokratiet 
og kan bidrage til vores fælles sam-
fund. Faglighed i religion understøt-
ter dannelsen til medborgerskab. 

I en tid, hvor polariseringen tager 
til, insisterer DinTro–MinTro på den 
nysgerrige samtale med den religiø­
se anden. 

Projektet er veletableret i Roskilde 
Kommune og er nu også på vej ud til 
skoler i Greve, Solrød og Køge.”

Sjælesorgens Kirke bæres af 
fællesskabet
2026 bliver året, hvor vi sammen gør 
en endnu større indsats for både ud-
valg og netværk.

Vil du høre mere om de eksisteren-
de netværk, gøre opmærksom på dit 
eget eller har du en god idé, så skriv 
endelig til mig – du finder mine kon-
taktoplysninger på stiftets hjemme-
side.

Jeg kommer også gerne ud til 
provstiudvalgsmøder, konventer og 
distriktsforeningsmøder og fortæller 
om alt det fantastiske arbejde, som 
bæres af ildsjæle og græsrødder.

Hvor kirken lever, bliver vision til  
virkelighed.
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Konfirmandtræf i Roskilde Domkirke er Dan-
marks største event for konfirmander og 
samler hvert år op til 3.500 konfirmander til 
en uforglemmelig oplevelse.

Gennem tre intense dage får de unge mulighed for at 
møde andre på samme rejse, udforske troen på en ny 
måde og opleve folkekirken i et større perspektiv.

Træffet byder på en blanding af højtidelighed, kreativitet 
og energi, hvor domkirkens historiske rum danner ram-
men om stærke øjeblikke.

Et imponerende lysshow, et liveband og fælles refleksi-
on bringer årets tema til live. Forestil dig 600 stemmer, 
der i kor reciterer trosbekendelsen – det er så kraft-
fuldt, at taget næsten løfter sig, og det skaber en helt 
særlig følelse af fællesskab.

Konfirmandtræffet er en oplevelse, der gør indtryk – og 
bliver et minde for livet.

Næste Konfirmandtræf finder 
sted den 3. - 5. februar 2026 
– og denne gang markerer vi 
25 års jubilæum!

ROSKILDE STIFT

KONFIRMANDTRÆF
2026

TRO, HÅB & KÆRLIGHED

KON
FIR
MAND
TRÆF 
2026
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Foto og tekst: Søren Lagoni
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2025 bød på ”Teologi for videbegærlige” i Akademiet 
og ”Teologi for nysgerrige” i Salonerne. 

Akademiet har fået hjemsted i fornemme faciliteter i 
Holsted Kirke i Næstved. Næsten alle pladser blev besat 
på 1. årgang. 23 nye KURSister bruger 8 hele lørdage på at 
blive indført i de teologiske fag, mens holdet fra sidste år 
fortsætter og er glade for, at hele forløbet varer 3 år. 

De nye Saloner kom flyvende fra start med næsten 60 
deltagere i Lynge Sognelade ved Sorø. Menighedsrådet 
havde her stillet lokale, personale og kaffe/te gratis til 
rådighed for det delvist brugerbetalte arrangement om-

kring en lækker 2-retters menu. Stiftsrådets undervis-
ningstilbud i Salonerne kommer i et format, der tiltræk-
ker deltagere fra hele stiftet. Men det er noget andet end  
lokale initiativer med kirkehøjskole eller sogneaftener, der 
fortsat skal være rygrad i lokalt kirkeliv. 

Vi har også i næste sæson brug for denne generøse  
fællesskabsånd omkring stiftets initiativ, hvor en lokal 
kirke slår dørene op for Salonerne i netop deres nær-
område. Salonprogrammet for 2026-2027 er allerede 
lagt og bliver meget spændende. Datoer skal dog falde på 
plads og et nyt værtsogn findes.
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KURS ER PÅ VEJ 
- SOM EN SUCCES-HISTORIE…

Til den første Salon den 2. oktober sam-
lede emnet Kunsten at dø deltagere fra 
hele stiftet – såvel fra Kalundborg som 
fra Vordingborg – til et godt måltid mad 
og masser af samtale, der virkelig hand-
lede om noget. 

Som del af Sjælesorgens Kirke er formålet med 
KURS at give et teologisk kompas i en pluralistisk 
verden. KURS forkorter ”KristendomsUndervisning 
Roskilde Stift” – men er også en metafor.  De første 
kristne blev kaldt ”Dem, der hørte til Vejen” (ApG 
9,2). På vejen, vi går som mennesker, ser vi efter 
pejlemærker for at holde KURSen. Biskop Ulla Thor-
bjørn Hansen udtalte fra begyndelsen:

”KURS er ikke snorlige. Til gengæld er KURS en 
kongevej for enhver, der gerne vil blive klogere på 
det med kristendom og vores liv i en verden under 
forandring”.

KURS udvikles derfor stadigvæk. 2025 afrundes 
med et pilotprojekt, der hedder KURS inTRO. 

Stiftsrådet har også prioriteret et tilbud til ansatte 
og menighedsrødder om, hvorfor vi er folkekirke, og 
hvordan det meningsfulde får plads. I et samarbej-
de mellem stift, distriktsforeningerne og provstierne 
håber vi at nå ud til alle med denne indføring. 

I løbet af 2026 vil der udbydes KURSer rundt om-
kring i stiftet. Når pilotprojektet er afsluttet, vil en 
evaluering finde sted og KURS’et finde sin endelige 
form.

Tekst og foto: Carsten Mulnæs



Udenfor stod små joller med puder, 
som blev flittigt brugt til at slappe af 
i. Teltet blev desuden et trygt sted 
at søge ly – ikke bare fra solen og 
de mange indtryk, men også onsdag 
aften, da regnen væltede ned over 
festivalen.

Mika Christoffersen fra Roskilde 
Festival fortæller:
“Området var velbesøgt og bød på 
både ro og fordybelse, som var for-
målet. Vi ser et stort behov blandt 
deltagerne for forskellige slags pau-
ser – og her er gode samarbejds-
partnere som folkekirken helt cen-
trale.”

Tak til alle jer, der lagde vejen forbi – 
for kaffe, spil, samtaler eller bare en 
pause. Og en stor tak til frivillige og 
ansatte fra Roskilde, København og 
Helsingør Stifter.

Vi glæder os til næste sommer, hvor 
folkekirken igen er inviteret med på 
Roskilde Festival.

FOLKEKIRKEN ER TILBAGE 
PÅ ROSKILDE FESTIVAL
Efter 7 års pause var folkekirken endelig tilbage på Roskilde Festival. 
Denne gang med pauserummet Rest & Reset på Camping Øst 

Roskilde Festival er vild, intens 
og fuld af indtryk – og net-
op derfor blev folkekirkens 

pauserum Rest & Reset skabt som 
et roligt åndehul. Et sted, hvor man 
bare kunne være. Uden præstation. 
Uden facade. Bare pause.

Det store telt var indrettet med 
sofaer, tæpper på jorden og reoler 
med bøger og brætspil. Hele ugen 
var præster og frivillige til stede 
og var med til at skabe en hyggelig 
stemning. Her var alle velkomne.

Over 4.000 kopper kaffe blev 
skænket i løbet af ugen – og kaffe-
duften trak mange gæster til igen 
og igen. For nogle blev det et fast 
ritual at starte dagen i sofaen med 
kaffe og brætspil.

Sammen med Roskilde Biblioteker-
ne blev der afholdt guidede fælles
læsninger – faktisk hele 11 på én 
dag! Her gik festivalgæster i dybden 
med litteratur på en lettilgængelig 
måde.
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R oskilde Stifts strategi Kirke i 
vor tid - Sjælesorgens Kirke 
handler også om beredskab. 
Tanker om folkekirkens rolle på 
dette område har ændret sig 

markant i løbet af de sidste år. Tidligere blev 
beredskab ofte forbundet med akutte indsat-
ser ved ulykker – det, vi i dag kalder katastrofe-
beredskabet – samt værnspræsternes arbejde 
blandt danske soldater i udlandet. I dag står det 
klart, at beredskab også handler om hverdagen: 
hvordan vi bedst passer på os selv og hinanden 
i den tid, vi lever i.

Alle landets sognepræster er en del af dette 
daglige beredskab. Derudover er landets hos
pitalspræster en del af hospitalernes daglige 
beredskab, og gymnasiepræsterne er de 
fleste steder en naturlig del af gymnasiernes 
lokale beredskab, hvis der sker voldsomme 
hændelser, der involverer gymnasieelever. 
Flere steder i landet — bl.a. i Roskilde — er der 
desuden indgået et tværfagligt samarbejde 
med læger, som henviser til sognepræster og 
omvendt, når det er nødvendigt.

Det stigende konfliktniveau i verden og udvik-
lingen af nye våbentyper har gjort truslen mod 
Danmark tydeligere. Derfor skal folkekirken nu 
også tage stilling til beredskabet i relation til 
elektronisk kirkebogsføring – altså personregi-
strering, som de kirkebogsførende sognepræ-
ster (kbf præster) har ansvaret for. Samtidig 
har der i det forløbne år været fokus på kirkens 
rolle i forhold til krig og konflikt.

I Roskilde Stift satte vi blandt andet fokus på 
fred ved store bededagsgudstjenesten i Ros-
kilde Domkirke. Mange bidrog med bønner til 
Vores Bøn, som blev brugt både dér og i andre 
sammenhænge til at sætte ord på vores fælles 
bekymring for verdens tilstand.

Denne artikel kortlægger ikke alle former for 
beredskab, men peger på væsentlige områ-
der, hvor folkekirken har en aktiv rolle. Den er 
tænkt som inspiration til lokale drøftelser om, 
hvad beredskab betyder – og hvordan man 
lokalt kan supplere og konkretisere indsatsen. 
Det er vigtigt, at vi lokalt tager stilling til kirkens 
rolle, hvis en katastrofe, ulykke eller truende si-
tuation opstår.

FOLKEKIRKEN 
– en stor del 
af Danmarks 
beredskab
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Tekst: Eva Smedegaard Eland (Teologisk konsulent)



KIRKEN – HVOR VI 
SAMLES I HÅB OG 
MENING

Den danske folkekirke er unik, fordi 
den er til stede overalt i landet – med 
fysiske rum, konkrete fællesskaber 
og kendte ritualer. Lige fra de åbne 
kirker og hospitalerne til blandt 
udsendte danske soldater. Kirken er 
et sted, hvor mennesker – troende 
eller ej – søger hen, når livets tryghed 
vakler.

Derfor har kirken en central rolle i 
at fastholde håb, menneskelighed 
og tillid, når verden omkring os 
forandres. Mange steder afholdes 
freds- og mindegudstjenester, når 
krig eller katastrofe rammer.

I 2025 indsamlede vi i Roskilde Stift 
bidrag til Vores Bøn – en fælles bøn, 
der satte ord på vores bekymringer. 
Der kom mange bidrag fra mange 
forskellige mennesker.

Beredskab handler også om, at vi 
kan samles i kirken – samles om 
håb, om fred og om de ord, vi deler 
i fællesskab. Det er også beredskab, 
at vi har et fælles sprog for vores 
bekymringer og kan dele dem i troen 
på Jesus Kristus, når vi beder i hans 
navn.

ÅBNE KIRKER – EN DEL AF DET 
LOKALE BEREDSKAB

Ved ulykker og katastrofer – lokalt, nationalt eller inter-
nationalt – kan kirken fungere som samlingssted, hvor 
mennesker søger ro, bøn og fællesskab.

Nogle ønsker at tale, andre blot at være stille, tænde et 
lys eller lægge blomster. En mindebog kan lægges frem, og 
kirken kan efter behov holdes åben også om aftenen eller 
natten. Det kræver dog planlægning og tilstedeværelse af 
frivillige eller ansatte, som kan låse op, sørge for varme og 
skabe tryghed.

Beslutningen om at åbne kirken skal træffes i samråd 
med menighedsrådet og de lokale præster. Håndbog for 
beredskabspræster (2019) anbefaler, at der 
udarbejdes lokale planer for ”åben kirke” i 
krisesituationer – herunder vagtplan, kom-
munikation og ansvarlige kontaktpersoner. 
En sådan åbning kan senere følges op af en 
mindegudstjeneste.

BEREDSKABSPRÆSTERNE 
– NÅR KATASTROFEN RAMMER
Beredskabspræsterne i Danmark er fordelt over hele lan-
det og kan tilkaldes, når der indtræffer en katastrofe eller 
ulykke. Der er 45 præster, som kan indgå i indsatsen både 
i Danmark og i udlandet, hvis danskere rammes dér. De er 
en del af regionernes samlede beredskab sammen med 
politi, sygeplejersker, redningsfolk og psykologer.

Beredskabspræsterne tilbyder sjælesorg, samtale og 
nærvær til dem, der er ramt, og samarbejder med de  
lokale kirker, som ofte kan åbnes som samlingssted.  
Nogle har desuden en særlig rolle som politikontakt
præster for de lokale politikredse og kan f.eks. tilkaldes, 
når de pårørende skal have besked ved dødsfald.

På Roskilde Stifts hjemmeside kan du læse mere om  
katastrofeberedskabet i folkekirken og finde den nyeste 
folder, der er udgivet i 2025: 

VÆRNSPRÆSTERNE 
– MED SOLDATERNE I FELTEN

Når danske militære enheder udsendes, følger der som regel altid en præst 
med. Der er i alt 95 værnspræster tilknyttet hæren, søværnet og flyvevåb-
net – kaldet henholdsvis feltpræster, orlogspræster og flyverpræster.

Værnspræsterne fungerer som samtalepartnere for soldaterne og deres på-
rørende. De holder gudstjenester, tilbyder sjælesorg og deltager i sociale og 
kulturelle aktiviteter under udsendelsen. De bistår desuden ved overbringel-
se af dødsbudskaber og deltager ofte ved militære begravelser.

Mere information findes på Forsvarets hjemmeside, og dokumentarserien 
Præster i krig kan stadig ses på DRTV.

KIRKEN SOM DEL AF DANMARKS 
KRITISKE INFRASTRUKTUR
Folkekirkens Strategiske Krisestab (FSK) har til opgave at 
varetage kirkens samfundsmæssige forpligtelser under 
en landsdækkende krise. I løbet af 2025 er der kommet 
retningslinjer for, hvordan personregistrering skal opret-
holdes i tilfælde af nedbrud.

Da kirkens registrering af livets store begivenheder er en 
del af Danmarks kritiske infrastruktur, skal denne funkti-
on kunne opretholdes, også ved strømsvigt eller system-
nedbrud. Derfor er der i 2025 udsendt vejledning til alle 
sogne om, hvordan kirkebogsføringen midlertidigt kan 
foretages manuelt og sikkert på papir.

Det gælder ikke kun registreringer, men også handlinger: 
Nyfødte skal fortsat kunne registreres, og afdøde skal 
kunne begraves eller brændes. Kirken er derfor en vig-
tig del af det lokale beredskab, der sikrer, at livets rytme 
fortsætter, selv når samfundets systemer midlertidigt 
bryder sammen.

Deadline for sognenes udarbejdelse af lokale 
beredskabsplaner er 31. december 2026.
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Kære Gud,

Vi tror på din uendelige kærlighed, som strækker 
sig ud til alt det skabte i universet. Vi tror, at du 
ser hvert enkelt levende væsen – også os – når vi 
sidder her i bøn lige nu.

Sammen takker vi dig for det gode liv, vi har, og 
lægger vores håb om bedre tider i dine hænder. 
Vi beder for dem, vi kan sætte navn på – dem, 
vi bekymrer os personligt om: familie og venner, 
den ældre generation, bedsteforældre, de unge 
og børnene, dem midt i livet, de arbejdende og 
forældre.

Vi beder også for dem, vi ikke kender – dem, der 
har det svært og måske står udenfor eller på 
kanten af fællesskabet, uanset alder og årsag. 
Hjælp os med at bære de bekymringer, der følger 
med at elske et andet menneske – og med at vide, 
at en dag skal vi sige farvel til livet sammen med 
hinanden. Lad os håbe på, at der findes et hjem 
hos dig efter dette liv.

Styrk vores tro på det evige liv og på, at dem, vi 
har mistet, hviler i fred hos dig. Hjælp os med at 
tro på et liv efter døden – også selvom vi ikke 
forstår hvordan.

Vi beder for, at de krige, der raser nu, og som truer 
med at udvikle sig til en tredje verdenskrig, må 
stoppe.

Når vi ser ud i verden, er vi vidne til konflikter, der 
betyder sult og fattigdom hos mennesker, som 

allerede kæmper for overlevelse. Vi oplever at 
være magtesløse over for den frygt, angst og nød, 
som både nuværende krige og mulige kommende 
krige bringer med sig.

Tak for, at du giver os troen på, at der er håb - 
også dér, hvor alt håb synes ude.

Vi beder for, at vi fortsat må finde frimodighed 
og handlemod i dit nærvær til at handle efter 
din vilje og bevare troen på fred. Vi beder for, at 
vi fortsat må holde fast i os selv som dine børn 
i kampen for både frihed og lighed. Vi beder for, 
at alle, som har magt og indflydelse, må forblive 
tro mod dig og bære dit budskab om kærlighed 
mellem mennesker frem i verden gennem de 
beslutninger, der tages.

Lad os på den måde søge tryghed i dine hænder. 
Vi takker dig for denne skønne klode, som vi bor 
på. Vi beder dig om hjælp til at passe på den – på 
havene og på den luft, vi indånder sammen. Din 
ånd er vores ånd. Din luft er vores luft. Hjælp os 
med at lytte til naturen og se dens farver.

Lad det styrke os og give os energi, så vi – selv 
i svære tider – kan mærke, at alle vores liv har 
mening.

Giv os håb om, at verden kan blive et bedre sted 
at være.

Amen

Tekst: Eva Smedegaard Eland 

Op til store bededag inviterede vi i år alle i stiftet til at sende deres 
personlige bønner ind som bidrag til en særlig fælles bøn: 

Vores Bøn.

Vores Bøn er en maggiterning af alle de indsendte bønner. Den 
er derfor et spejl af folkeånden i stiftet anno 2025 – en bøn, der 
udspringer af det liv med håb og sorg, vi hver især bærer på. Når 
vi samler bønner fra mange stemmer, bliver det til én stemme, der 
kan lyde i hele stiftet – i alle kirker – både på store bededag og ved 

andre lejligheder.

Vi håber, at den kan være med til at skabe glæde eller håb.
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PRÆDIKEN VED BISKOP  
ULLA THORBJØRN HANSEN

”Folketinget har i sit arbejde brug for 
et sonedække”.

Det var en kendt og respekteret po-
litiker, der i radioen engang sagde, at 
Folketinget i sit arbejde har brug for 
et sonedække. Et sonedække… 

Ordet henviser til den plade af guld, 
der lå oven på Pagtens Ark, kisten 
med De Ti Bud på stentavler, som 
Moses fik overrakt af Gud på Sinaj-
bjerget. Denne plade af guld på Pag-
tens Ark symboliserer soning, eller 
altså: tilgivelse.

Når en garvet politiker kunne sige, at 
Folketinget har brug for et sonedæk-
ke, må det være kommet fra en er-
faring af, at Folketinget har brug for 
andet og mere end det, som ligger i 
Folketingets eget arbejdsgrundlag 
som Danmarks lovgivende magt. 

Folketinget står med tre hovedopga-
ver. For det første at behandle lov-
forslag og vedtage love, for det andet 
at behandle og vedtage statens hus-
holdningsbudget med årets finanslov 
og for det tredje at føre kontrol med 
den til enhver tid siddende regering. 
Det er et indlysende fornuftigt ar-
bejdsgrundlag for Folketingets vigti-
ge tjeneste for vores land og som del 
af folkestyret. 

At sige at Folketinget også har brug 
for et sonedække klinger mere frem-
medartet. Vi fornemmer, at dette er 
noget helt andet end love, finanser 
og kontrol. Det er som om, der med 
tanken om et sonedække i bund og 

Folketingets  
åbningsgudstjeneste 

2025

grund efterlyses et alter. Et sted, 
hvor også en politiker kan få tilgivel-
se. Folketinget har brug for noget ved 
siden af sig selv. 

Måske har enhver tanke brug for 
noget, som den ikke selv har tænkt. 
Jeg bed mærke i radioudtalelsen om 
Folketingets behov for et sonedæk-
ke, fordi det er usædvanligt, at der 
peges på, at der er et forhold mellem 
lovens tavler og lovgivningsarbejdet 
på den ene side – og så tilgivelsen på 
den anden. 

At tænke soning og tilgivelse med i 
det politiske arbejde er vist nok ikke 
hverdagskost. Men måske er tilgi-
velse det modstykke til lovgivning, 
finanser og kontrol, vi ikke kan und-
være? 

Som mennesker er enhver af os kon-
stant nødt til at træffe beslutninger 
og handle – og når vi handler, står vi 
også i fare for at handle forkert og 
lave fejl. Sådan er livets alvor. Det 
gælder også folkestyrets repræsen-
tanter, vores Folketing.

Ja, når vi prioriterer, når vi skal væl-
ge, så betyder det også, at vi kan 
komme til at svigte nogen eller noget 
– for at noget andet kan blive støttet, 
reddet, hjulpet eller bevaret. 

Det kræver et særligt mod at erken-
de, at vi kan fejle – og ikke mindst, 
at vi ikke skal dække over vores fejl 
på en måde, så vi dermed begår nye 
fejl – eller næste gang ikke kan vælge 
frit. 

Den store tyske forfatter og Nobel-
prismodtager Thomas Mann beskrev 

Epistlen skriver apostlen Paulus 
til Efeserne
Jeg, der er fange for Herrens skyld, 
formaner jer da til at leve, så det sva-
rer til det kald, I fik, med al ydmyghed 
og mildhed, med tålmodighed, så I 
bærer over med hinanden i kærlig-
hed  og stræber efter at fastholde 
Åndens enhed med fredens bånd:  ét 
legeme og én ånd, ligesom I jo også 
blev kaldet til ét håb; én Herre, én tro, 
én dåb; én Gud og alles fader, som er 
over alle, gennem alle og i alle.
Ef. 4,1-6

Dette hellige evangelium skriver 
evangelisten Lukas.5, 17-26
En dag, da Jesus underviste, sad der 
nogle farisæere og lovlærere, som 
var kommet fra alle landsbyerne i 
Galilæa og Judæa og fra Jerusalem. 
Og han havde kraft fra Herren, så 
han kunne helbrede.  Og se, der kom 
nogle mænd med en lam på en seng, 
og de forsøgte at få ham ind for at 
lægge ham foran Jesus.   Men da de 

ikke kunne finde nogen steder at gå 
ind med ham for de mange menne-
sker, gik de op på taget, og gennem 
tegltaget firede de ham og sengen 
ned midt foran Jesus.  Da han så de-
res tro, sagde han: »Menneske, dine 
synder er tilgivet dig.«   Da begynd-
te de skriftkloge og farisæerne at 
tænke: »Hvem er han? Han spotter 
Gud. Hvem kan tilgive synder andre 
end Gud alene?«    Jesus kendte de-
res tanker og sagde til dem: »Hvad 
er det, I tænker i jeres hjerte?  Hvad 
er det letteste at sige: Dine synder er 
tilgivet dig, eller at sige: Rejs dig og 
gå?  Men for at I kan vide, at Menne-
skesønnen har myndighed på jorden 
til at tilgive synder« – sagde han til 
den lamme: »Jeg siger dig, rejs dig, 
tag din seng og gå hjem!«    Straks 
rejste han sig for øjnene af dem, tog 
sengen, han havde ligget på, og gik 
hjem, mens han priste Gud.  Alle blev 
ude af sig selv og priste Gud, og fyldt 
af frygt sagde de: »I dag har vi set 
det utrolige!«
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Når man beslutter sig for at lave 
grøn trepart, bevogte luftrum-
met, opruste eller forholder 
sig til vores fjerde industrielle 
revolution inklusive digitalise-
ring, kunstig intelligens, ro-
botteknologi, energilagring 
og beredskab, ja, så bør fri-
heden i de mange vidtræk-
kende valg bevares. 

Sagt på en anden måde: 
Find stigen frem og kravl 
op på taget ligesom de 
fire venner. Nu er det 
demokratiet og men-
neskeheden det gæl-
der. I repræsenterer 
almenvellet. I repræ-
senterer flertal og 
mindretal. I repræ-
senterer helheden 
– og nationens ve 
og vel. Og I skal 
vælge i frihed – I 
skal vælge det, 

som Ånden tilsiger jer. Velvidende at 
I kan tage fejl.

Sonedækket, pladen af guld på ki-
sten med lovtavlerne, symboliserer 
soning og tilgivelsen af synd. 

Som mennesker har vi det med at 
ramme ved siden af målet – vi syn-
der – vi fejler. Og når det sker, er 
det godt at vide, at vi ikke behøver 
at skjule det – men at vi tværtimod 
indser, at vi kan lære af vores fejl. Til-
givelsen rækkes os. 

Med dagens helbredelse af den lam-
me som afsæt kan vi tage sundheds-
væsenet som eksempel: Hvor vil du 
helst indlægges – på et hospital med 
flest eller færrest indrapporterede 
fejl? 

Et amerikansk forskningsstudie i 
hospitalers indrapportering af fejl 
– viser, at et hospital med færrest 
indrapporterede fejl ikke nødvendig-

vis er det hospital, hvor det er bedst 
at blive indlagt.

Alle på det pågældende hospital ved, 
at indrapporteringerne er misvisen-
de, men ingen af medarbejderne tør 
tale åbent om det. Forskningsstudiet 
viser faktisk, at på hospitalet med 
færrest fejl er din sandsynlighed for 
at dø størst.

I afdelingen med det største antal 
rapporterede fejl er kulturen der-
imod god. For her taler man om de 
fejl, der opstår, og gør noget ved dem 
– sammen. Lærer af dem –sammen. 
Derfor kan det sagtens være hospi-
talet med flest indrapporteringer af 
fejl, du helst vil indlægges på. 

Vores kirkefar, Martin Luther, sagde 
i sin tid: synd tappert! De fire mænd 
kan være et billede på det: de øde-
lægger jo et hustag for at nå frem til 
Jesus med deres lamme ven. Men de 
troede på, at de gjorde det rette. De 

ånd som syndserkendelse. Hvis vi 
har blik og forståelse for, at prisen 
for at skulle vælge og prioritere, er, 
at vi uundgåeligt også kommer til at 
fejle – så har vi, ifølge Thomas Mann, 
Ånd, hvilket han altså slet og ret 
kaldte ”sans for synden”. 

Forståelsen og erkendelsen af dette 
med tilgivelse og soning er kernen i 
kirkens forkyndelse. Tilgivelse og so-
ning er kristendommens DNA.
-
Når vi hører beretningerne fra Det 
Nye Testamente om, hvad Jesus gør, 
virker det ofte både hverdagsreali-
stisk i dag 2000 år senere og samti-
dig – utroligt, ja forunderligt.

Dagens fortælling om helbredelsen 
af en lam har næsten noget filmisk 
over sig. Vi kan se det for os: Fire 
mænd kravler op på et hustag – laver 
hul i taget – firer en syg mand ned – 
og så opstår der pludselig mulighed 
for, at Jesus først og fremmest med-
deler dem en sandhed. Om tilgivelse. 
Om en ny – en ny hvad? En ny frihed! 
En ny begyndelse…

Både den lamme mand, der som et 
ekstra gode bliver helbredt, og de 
andre går ud i livet med nye kræfter 
og en ny forståelse – de går ud med 
syndernes forladelse.

I år mindes vi 50-året for den poli-
tiske tænker, Hannah Arendts, død. 
Vores liv, vores virksomhed som 
mennesker beskriver hun med en 
tredeling. Hun taler om 1) at vi arbej-
der, 2) vi fremstiller og 3) vi handler. 
Dét at handle er noget andet end at 
arbejde og fremstille. At handle er at 
gøre noget, som ikke er gjort før.

Vi kan beskrive vores handlinger 
ved at skelne mellem to slags valg:  
Vi vælger mellem de ting, som alle-
rede foreligger som valgmuligheder 
– f. eks mellem sorte eller røde sko 
– og så er der de egentlige valg. De 
handler om friheden til at gøre det, 
som ikke er forudbestemt eller for-
venteligt. Ved at træffe valg, handler 
vi, og får ting til at ske. Det er andet 
og mere end at vælge skofarve. Her 
har vi med noget større at gøre. Her 
kaster vi os ud i det, i tro på, at det 
er det rette. Og vi gør det på egen ri-
siko.  For det kan være at vælge at 
gøre noget andet end dét, som ens 
sidemand til højre eller venstre siger, 
er det rette at gøre eller mene. Der er 
meget på spil. Det er de eksistentielle 
valg, hvor vi har hinandens skæbner i 
vores hænder. Og det er måske poin-
ten i at være lovgiver. Der skal væl-
ges og prioriteres – der skal handles.

I fortællingen om den lamme og hans 
fire medmennesker hører vi om no-
gen, der gør noget, som er rigtigt. 
Også selv om det er farefuldt og ri-

sikabelt. De vover at gøre noget, de godt ved, 
at de kan få kritik for. De gør mere end blot 
at arbejde og fremstille – de handler.

De fire mænds handling er et spejl for os 
i dag. De vælger at gøre noget – de ar-
bejder sammen om det, de træffer et frit 
valg – et valg, der ikke er det lette valg, 
heller ikke det konventionelle valg, der 
bare ville have været at lade stå til. 

Vi lever i et komplekst samfund. Nogle 
kalder det for et højhastighedssam-
fund. Som politiker kan det også 
være fristende at haste tingene 
igennem. Undtagelsesvist kan det 
vel være nødvendigt. Men i det 
daglige bør det ikke gå så stærkt, 
at man som politiker i sine valg 
mister friheden til at tænke sig 
om. De vigtige valg, dem der 
angår mange eller de særligt 
udsatte eller os alle sammen, 
de valg, hvor der er noget 
særligt på spil, bør være 
frie valg. Her skal politike-
re bevare friheden til at 
træffe de rette valg. 

De fire mænds handling er et spejl for os i dag.  
De vælger at gøre noget – de arbejder sammen  
om det, de træffer et frit valg – et valg, der ikke  
er det lette valg, heller ikke det konventionelle  
valg, der bare ville have været at lade stå til. 
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handlede. De vovede. De trodsede 
det nemme, og de gjorde det ikke for 
deres egen skyld, nej, de gjorde det 
for at redde noget, som var dyrebart 
for dem. De gjorde det for at redde liv. 

Forleden var jeg i en debat som 
handlede om sammenhængen mel-
lem den grønne omstilling og åndelig 
oprustning. Det fik mig til at tænke 
på ordsammensætningen åndelig 
oprustning. Oprustning handler jo 
normalt om, at vi skal blive stærkere 
og bruge de forhåndenværende mid-
ler dertil – (vi kan købe flere våben), 
hvorimod åndelighed ikke er noget, 
vi på den måde selv har magt over 
og kan købe mere af.

Med til åndelig oprustning må i hvert 
fald høre erkendelsen af vores fejl-
barlighed som mennesker.  Forfatte-
ren Thomas Mann gjorde som sagt 
ligefrem dén selvindsigt til et udtryk 
for ånd, ånd som ’sans for synden’. 
Og den afdøde politiker, der efter-
lyste et sonedække for Folketinget, 
havde fanget netop den pointe. 

Åndelig oprustning kan fare vild og 
blive farlig, hvis den mangler sansen 
for, at vi er mennesker og hverken 
Gud eller guder.

De var fyldt af frygt. Ikke menneskefrygt men 
gudsfrygt.

Gudsfrygt er ikke en paralyserende frygt eller 
angst, men en sans, der gør det muligt at tro 
det utrolige – og handle på det. Det er en ære-
frygt for, en sans for, at der er en virkelighed, 
en åndelig virkelighed, der gør det muligt at 
trække vejret frit og handle. Det er en er-
kendelse af, at Gud er en levende Gud, der 
kan gøre det umulige muligt.

Ikke alle der levede på Jesu tid blev hel-
bredt af Jesus, men han viste os glimt af, 
hvem Gud er og hvem vi skylder vort liv 
og skal stå til ansvar for.

Ja, Gud – som er både det synliges 
og det usynliges skaber - virker midt 
iblandt os med sin Ånd og vil hjæl-
pe os til hver for sig og sammen at 
tage vare på det væsentlige.

Og når det sker, så vil tro, håb og 
kærlighed præge vores liv med 
hinanden fremfor mistro, mis-
mod, ligegyldighed eller ond-
skab. Ånden vil lære os ”At 
elske – thi deri er livet!”. 

Lov og tak og evig ære 
være dig vor Gud, Fader, 
Søn og Helligånd, du, som 
var, er og bliver én sand 
treenig Gud, højlovet fra 
første begyndelse, nu og 
i al evighed! Amen.

Der er meget, der truer os i tiden. 
Men samtidig lever vi i håbet. Vi 
arbejder med fortrøstning. Med 
Kaj Munks ord i sidste salme kan vi 
derfor også i dag sige, at ”stor er vel 
Guds fjende, men større er dog Gud”. 
I håbet om dette, finder vi i lighed 
med de fire mænd i evangeliet fri-
modigheden frem og bliver både 
engagerede, initiativrige, stædige og 
arbejdsomme. Og vi er ikke for stolte 
til at bede om hjælp. 

Og som de fire næstekærlige mænd 
arbejder vi sammen om opgaverne. 
Ja, lad de fire mænd med en seng 
– være et billede på dét beredskab, 
vi har brug for i denne tid, hvor alle 
gode kræfter på tværs af samfundet 
– på tværs af sektorerne bør arbejde 
sammen.

Netop nu er frygten udbredt. Frygt 
for droner, krig, terror og klimakata-
strofe. Fjender og trusler af det gode 
liv på jorden er med andre ord store. 
Men Gud er større. 

Derfor lovpriste de, der havde set 
Jesus helbrede den lamme, Gud.  Og 
fyldt af frygt sagde de: i dag har vi set 
det utrolige – dvs. det paradoksale. 

Åndelig oprustning kan fare vild og blive farlig, 
hvis den mangler sansen for, at vi er mennesker 
og hverken Gud eller guder.
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Nye fællesskaber for børn og unge spirer
Tekst: Jeanette Capion Foto: FDF 

Roskilde Stift sætter i disse år fokus 
på at skabe levende fællesskaber 
omkring kirken – fællesskaber, hvor 
tro, leg og nærvær går hånd i hånd. 
Vi er indgået i et samarbejde med 
FDF, som netop handler om dette: 
at give børn og familier mulighed 
for at mødes på tværs, mærke sam-
menholdet og opleve, at kirken er et 
sted, man kan høre til.

Visionen er enkel, men stærk: at 
tage udgangspunkt i det lokale. 
Sammen med erfarne kræfter fra 
FDF skal det enkelte sogn finde sine 
egne ressourcer, frivillige kræfter 
og idéer – for det er dér, fællesska-
ber får liv. Børne- og familiefælles-
skaber handler ikke om at kopiere 
en model, men om at skabe noget, 
der passer til stedet, menneskene 
og ånden i lokalsamfundet.

Fem sogne har til en begyndelse 
fået mulighed for at indgå i samar-
bejdet med FDF’s frivillighedseks-
perter.

I Sønder Dalby har det første sam-
lingsmøde allerede fundet sted, 
og energien er til at tage og føle 
på. Flere frivillige er trådt frem, og 
gruppen arbejder nu med at rekrut-
tere flere og finpudse idéerne. Der 
bliver drøftet aktiviteter, mødeste-
der og samarbejde, og det mærkes 
tydeligt, at her er et fællesskab ved 
at tage form – båret af engagement 
og lyst til at skabe noget sammen.

I Tømmerup og Ruds Vedby er præ-
sterne gået i gang med at samle 
lokale kræfter. De mødes med po-
tentielle deltagere og inviterer til de 
første samlingsmøder, hvor idéer, 
ønsker og muligheder bliver lagt på 
bordet. Der bliver talt om, hvad man 
allerede har – og hvad man sammen 
kan skabe. Stemningen er præget af 
nysgerrighed og håb: her spirer no-
get nyt.

I Antvorskov i Slagelse og Sankt 
Jørgens i Næstved er de indledende 
samtaler i gang. Her bliver der talt 

om tid, frivillighed og muligheder 
– men også om drømme. For nogle 
gange begynder et fællesskab net-
op dér, hvor spørgsmålene stilles, og 
lysten til at finde svaret vokser.

Alle sogne er på hver deres sted i 
processen, men de bevæger sig i 
samme retning: mod fællesskaber, 
der vokser nedefra. Her er plads til 
at prøve, justere og finde vej sam-
men. Og netop dér – i mødet mellem 
mennesker, idéer og håb – opstår 
den styrke, der kan gøre kirken til et 
levende mødested midt i hverdagen.

Har I også lyst til at høre mere om 
børne- og familiefællesskaber, er I 
velkomne til at kontakte stiftets te-
ologiske koordinator, Jeanette Ca-
pion, på jca@km.dk.

Hvis du tænker, at det med frivillig-
hed er svært, så lad det ikke holde 
dig tilbage – FDF’s frivilligheds-ko-
ordinatorer kommer med stor viden 
og stort engagement.

mailto:jca@km.dk
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agen begyndte for de morgenfriske med 
en 15 km pilgrimsvandring gennem det 
smukke Skjoldungernes Land mod dom-
kirken.

I og omkring Det Gule Palæ summede det 
af liv. På workshops kunne deltagerne bl.a. høre om, hvor-
dan kirker kan omlægge landbrugsjord til mere vild natur, 
eller fordybe sig i grøn spiritualitet – en vej til et dybere 
fællesskab med naturen.

Samtidig fyldtes domkirken af børnefamilier til høstguds-
tjenesten, hvor der både var skattejagt, flyvende oppu-
stelige jordkloder og sang fra kirkens børnekor.

Om eftermiddagen åbnede biskoppens have med aktivi-
teter for alle aldre. Her blev der bl.a. presset æblemost 
af frugter fra Slagelse Klosterhave, spist hjemmebagte 
æblemuffins, fanget fisk og foldet papirsbønner.

I et panelmøde med biskoppen og Joy Mogensen i spidsen 
blev der debatteret, hvordan kirken kan bidrage aktivt til 
den grønne omstilling.

Festivalen kulminerede med en festgudstjeneste i dom-
kirke, hvor skabelsestiden blev markeret – den periode 
i kirkens år, hvor opmærksomheden rettes mod skaber-
værket og vores ansvar for at passe på det.

Det var en skøn efterårsdag - tak til alle jer der deltog - 
både som gæst og som frivillig.

Vi ses igen i 2026.

Skaberværk 
Søndag den 21. september dannede Roskilde rammen om den 
grønne éndagsfestival Skaberværk, hvor klimaangst blev vendt 
til håb og handlekraft.
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Jeg har nu i syv år haft en særlig opgave i Roskilde 
Stift som koordinator for migrantpræster – altså 
de præster, som skal styrke forbindelsen mellem 
folkekirken og de migranter, som bor i vores stift. 

Jeg har desuden siddet i det udvalg under stiftsrådet, 
som arbejder med økumeni (samarbejde med andre krist-
ne kirker) og mission (at være kirke sammen med menne-

sker med en anden tro eller livstydning), hvoraf de sidste 
to et halvt år har været som formand.

Jeg har fået disse opgaver, fordi jeg oprindelig har stu-
deret forholdet mellem kristen tro og andre religioner og 
livstydninger i Tanzania samt arbejdet med religionsun-
dervisning i en interreligiøs sammenhæng både på Nør-

En mangfoldig kirke  
i et mangfoldigt samfund!?

Tekst og fotos: David Varming Winsløv,  
sognepræst i Ølsemagle Sogn, og stiftspræst for migranter i Roskilde Stift

Alverden er i Roskilde Stift!

rebro og i Kenya. Siden hen er jeg blevet sognepræst og 
befandt mig egentlig godt med at være præst i en ganske 
almindelig sognemenighed, hvor hovedfokus er gudstje-
nester, kirkelige handlinger, kirkelig undervisning og fol-
kelige arrangementer.

Kirke for os selv eller for alverden?
Derfor måtte jeg spørge mig selv, da jeg fik opgaven med 
migranter og siden hen blev involveret i religionsmøde: 
hvorfor skal folkekirken overhovedet bruge tid og kræf-
ter på at lave andet end at holde gudstjenester i kirken 
og samle folk til undervisning, sang og foredrag i sogne-
gården?

Jeg gav mig i kast med at støve bøgerne om kristen tro og 
andre religioner af samt finde ud af, hvad der var tænkt 
siden hen, og hvordan man arbejder med dette i andre 
dele af landet og rundt omkring i Europa og USA.

Studerekammer eller præstekontor?
Når dette gøres sideløbende med en travl hverdag i både 
sogn, provsti og stift, så kommer man aldrig rigtig i bund. 
Derfor søgte jeg om studieorlov og modtog med stor 
glæde meddelelsen om, at den blev bevilget. Præsters 
primære uddannelse er en universitetsuddannelse i teo-
logi, og derfor er grundlaget for præstegerningen et kri-
tisk studie af kilderne i Bibelen og bekendelsesskrifter i 
forhold til den tid, vi lever i. Hvad betyder det at forkynde 
evangeliet for hele verden, og hvad betyder kristen tro i 
den verden og virkelighed, vi lever i? Det er sjældent, at 

der bliver så meget tid til disse studier, for der er altid en 
prædiken, der skal skrives, en samtale, der skal holdes, og 
et møde, som skal forberedes. 

Derfor var det en sand lise at kunne have god tid til at 
læse det, jeg synes, var interessant, og ikke fordi jeg skulle 
skrive prædiken, undervise eller holde møde.

Alverden er her – hvor er kirken?
Det er bredt anerkendt i forskningen, at vi befinder os i en 
tid, hvor kirken har en anden kulturel position end tidli-
gere, og selvom der er mange uenigheder, anerkender de 
fleste en overordnet inddeling i en prækonstantinsk, en 
konstantinsk og en postkonstantinsk epoke (Konstantin 
den Store, romersk kejser 306-337). 

I den prækonstantinske epoke frem til 313 har kirken 
ikke nogen særlige samfundsmæssige privilegier og er en  
kirke, der er kulturelt og politisk marginaliseret. 
 
I 313 udstedes toleranceediktet, som afslutter forfølgel-
serne af den kristne kirke, og i år 380 bliver kristendom-
men den eneste officielle religion i Romerriget. 
 
I de efterfølgende mange år får kirken en markant politisk 
og kulturel position op gennem middelalderen, og trods 
store forandringer under reformationen forbliver kirkens 
position central frem til grundloven i 1849, hvor der som 
bekendt indføres religionsfrihed, men jo bestemt ikke re-
ligionslighed. 
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Frem til i dag er folkekirken en del af en 
enhedskultur, hvor langt de fleste mennesker er 

medlemmer, selvom der de seneste år bliver rokket 
gevaldigt ved dette fundament.



1	  De efterfølgende tal er fra rapporten ”Alverden er her”, 2021 (en kortlægning af migranter i Roskilde Stift med anbefalinger til initiativer). Siden 
er der dertil kommet særligt ukrainere (ca. 32.000), der primært bor omkring de store byer København, Århus, Aalborg og Odense.  
I øvrigt ikke nogen væsentlig tilgang pga. en særdeles restriktiv indvandringspolitik.

2	  Man skal her være opmærksom på, at mange efterkommere i 3. generation, dvs. ”børn af efterkommere” ifølge Danmarks Statistiks definition, 
kategoriseres som personer med dansk oprindelse. Dette omfatter især mange efterkommere af de tyrkiske og pakistanske gæstearbejdere.

Medlemsprocent af folkekirken i Roskilde Stift er på 77,5 
%. Men kigger man på specifikke målgrupper, så er med-
lemsprocenten blandt indvandrere og efterkommere på 
7,6 % mens den er 85,6 % for personer med dansk oprin-
delse. Af de 22,5 %, som ikke er medlem af folkekirken, 
udgør indvandrere og efterkommere 42,5 %, mens perso-
ner med dansk oprindelse udgør de resterende 57,5 % [2].

Udover indvandring er der de sidste 50 år sket en mar-
kant etisk, kulturel og religiøs individualisering, og empi-
riske værdiundersøgelser viser en højere og højere grad 
af pluralisering, således at folkekirken i dag blot er et sted 
at gå hen for at søge mening og undersøge spirituelle 
praksiser. Dertil kommer den omfattende globalisering 
og kommunikative medialisering, som gør hele verden til-
gængelig ved siden af den lokale sammenhæng, vi lever i.

Frem til i dag er folkekirken en del af en enhedskultur, hvor 
langt de fleste mennesker er medlemmer, selvom der de 
seneste år bliver rokket gevaldigt ved dette fundament. I 
dag lever vi i en postkonstantinsk epoke, hvor kristen tro 
og kirke ikke er grundlaget for de politiske og kulturelle 
institutioner og spiller en mere marginal rolle i samfundet 
i det hele taget. Folkekirken er stadig en væsentlig del af 
vores historie og bidrager væsentligt med sin fortolkning 
af livet og yder mangeartede bidrag i folks liv. I Danmark 
er der en særlig historie om folkekirken, og situationen 
er helt anderledes både i vores nordiske nabolande og i 
Tyskland, England og USA, hvor den kristne kirke spiller 
en væsentlig mere marginal rolle end folkekirken.

En mangfoldig verden i Roskilde Stift
Der er dog ikke nogen tvivl om, at også folkekirken i Ros-
kilde Stift lever i en samfundsmæssig og kulturel mang-
foldig virkelighed.

I Roskilde Stift [1]  er 10,6 % af befolkningen indvandre-
re eller efterkommere, men det dækker over stor lokal  
variation. Ser man særskilt på stiftets 12 provstier, varie-
rer andelen fra 6,8 % (Odsherred Provsti) som det laveste 
til 14,1 % (Greve-Solrød Provsti) som det højeste. På sog-
neniveau er udsvingene langt større. Kildebrønde Sogn 
har med 27,9 % den største andel. 

Glæd dig i Herren
Det betyder for mig at se gode og markant anderledes 
muligheder for at forkynde det glædelige budskab, evan-
geliet om Jesus Kristus som hele verdens frelser, fordi vi 
ikke længere kan hvile på laurbæerne, men igen må be-
sinde os på, hvad det betyder at være kirke, og vi må med 
afsæt i traditionen, med dygtige præster, der har tid til 
at studere, og modige menighedsråd, der tør åbne sig og 
eksperimentere, gå ud og være en del af alverden, som 
er her.

Jeg kommer gerne ud i stiftet og fortæller mere om alt, 
jeg er i gang med at blive klogere på – studieorloven har 
udover grundlæggende studier været anledning til vide-
reuddannelse inden for dette felt – og jeg takker af hjertet 
for denne mulighed.

Artiklen bragt i Prædikenpause 2025.
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Prædikenpause er et magasin, 
hvor præster i Roskilde Stift deler 
de erfaringer og indsigter, de har 
fået under deres orlov. Hvert år 
får udvalgte præster mulighed 
for at træde et skridt tilbage fra 
hverdagen og fordybe sig i et særligt 
interesseområde. I Prædikenpause 
fortæller de om deres projekter, 
deres refleksioner og de nye 
perspektiver, som fordybelsen 
har åbnet for – både fagligt og 
menneskeligt. 

Magasinet giver et unikt indblik 
i den mangfoldighed af temaer, 
præster arbejder med, når de får tid 
og rum til fordybelse. Det spænder 
fra teologiske studier og kulturelle 
undersøgelser til personlige, kreative 
eller samfundsrelaterede projekter.

Prædikenpause  
ligger frit tilgængeligt online og kan 
læses her: 

R O S K I L D E  S T I F T

PRÆDIKEN-
PAUSE
S t u d i e o r l o v  2 0 2 4



Den 18. Juni blev en gammel og betydnings-
fuld tradition i folkekirken holdt i hævd  
– Landemode i Roskilde.

På denne årlige dag mødes biskoppen med prov-
sterne og stiftamtmanden for at fastlægge de kir-
ke økonomiske anliggender for det kommende år.

Men Landemode er også mere end det. Det er en 
dag fyldt med fællesskab og festlighed – guds-
tjeneste, optog af præster og hyggeligt samvær i 
Palægården. Her kan præster, menighedsråd og 
ansatte fra hele stiftet mødes på tværs og ønske 
hinanden en god sommer.

I år var dagen også noget særligt for Kalundborg 
Provsti, da deres provst, Maj Britt Færk Justesen, 
blev kreeret – hvilket betyder, at hun officielt blev 
indsat i embedet. Stort tillykke til hende, til provsti-
et og til hele stiftet!

LANDEMODE 
2025
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Tekst og foto: Søren Lagoni
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Indbyggere: 

756.430

Medlemmer af folkekirken: 

563.466

Medlemsprocent: 

74,5 procent 

	4.617	 blev døbt 

	5.566	 blev konfirmeret 

	1.468	 par blev viet 

	6.410	 blev bisat eller begravet

	 1.558	 meldte sig ind i folkekirken

	 1.519	 meldte sig ud af folkekirken

Kilde: Danmarks Statistik 

	 12 	provstier

	 300 	sogne

	 215 	menighedsråd

	 371 	kirker

	 349 	normerede årsværk (præstestillinger)

	 17 	ansatte i stiftsadministrationen

	5.480 	kvadratkilometer 

Kilde: provsti.dk

U anset om I skal bygge, 
vedligeholde, renovere el-
ler reparere kan det være 
en stor fordel at drøfte je-

res planer med relevante konsulenter 
og stiftet tidligt i processen. Roskilde 
Stift tilbyder løbende runder med 
konsulentbesøg i hvert provsti, hvor 
menighedsråd har mulighed for at 
præsentere sine projekter og mod-
tage umiddelbar vurdering og bygge-
sagsrådgivning.

På den måde får I vejledning og gode 
råd, der kan forkorte sagsbehand-
lingstiden og minimere risikoen for, 
at jeres projekt bliver sendt retur, når 
det i sidste ende skal godkendes af 
stiftsøvrigheden.

Der bliver ikke truffet endelige af-
gørelser under besøget og hvis me-
nighedsrådet ønsker projektet re-
aliseret, skal der stadig sendes en 
ansøgning via provstiudvalget til 
stiftsøvrigheden.

Hvert provsti vil modtage yderlige-
re information om tidspunkt for be-
søgsrunden, samt om tilmelding. 

Hvem kommer på besøg?
Fra stiftsøvrigheden deltager så vidt 
muligt biskop Ulla Thorbjørn Hansen, 
en jurist og byggesagsbehandler. 
Derudover deltager den kongelige 
bygningsinspektør Gitta Hammer 
samt en kirkekonsulent fra National-
museet.

Hvis det er relevant for sagen og me-
nighedsrådet ønsker det, kan Kirke-
ministeriets kirkegårdskonsulent Ka-
rin Corfitzen, varmekonsulent Poul 
Klenz Larsen, klokkekonsulent Per 
Rasmus Møller, bygningskonsulent 
for tjenesteboliger Michael Madsen 
og orgelkonsulent Kristian Olesen 
tillige deltage. Bemærk at hver af 
disse specialkonsulenters deltagel-
se koster et honorar på kr. 1.162,07 
pr. time (jf. regulering af den 21. feb. 
2023).

Hvis I har spørgsmål, er I velkomne 
til at kontakte stiftets byggesags
behandler på kmros@km.dk.

Klokkekonsulent
Organist, klokkenist Per Rasmus Møller 

 2380 4428   prm@km.dk.

Kirkegårdskonsulent
Landskabsarkitekt MDL Karin Nygaard Corfitzen

 2973 1640   knc@opland.eu

Orgelkonsulent
Fhv. domorganist Kristian Olesen 

 2076 0732   krolesen@gmail.com

Bygningskonsulent for landbrug
Karl-Åge Hornshøj Poulsen

 2118 5981   khp@vkst.dk

Nationalmuseet Kirkekonsulenterne
 4120 6121   kirkekonsulenter@natmus.dk

Kgl. Bygningsinspektør
Gitta Hammer, Erik Arkitekter A/S

 4214 7037   gh@erik.dk

Bygningskonsulent for tjenesteboliger mv.
Arkitekt MAA Michael Madsen

 5993 1900   mm@arkma.dk

Varme-, energi-og klimakonsulent
Civilingeniør Poul Klenz Larsen

 2015 3530   kvek@outlook.dk

Akademiraadets Udvalg for Kirkekunst 

 3374 4910   info@akademiraadet.dk
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JANUAR       
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GREVE-SOLRØD
Antal sogne:	 11
Antal menighedsråd:	 10
Antal pastorater:	 9
Antal kirker:	 16
Antal præster:	 29
Antal medlemmer af folkekirken:	 54.167 – 69,3 %

HOLBÆK
Antal sogne:	 24
Antal menighedsråd:	 21
Antal pastorater:	 18
Antal kirker:	 36
Antal præster:	 41
Antal medlemmer af folkekirken:	 55.825 – 75,0 % 

KALUNDBORG
Antal sogne:	 29
Antal menighedsråd:	 22
Antal pastorater:	 14	
Antal kirker:	 39
Antal præster:	 30
Antal medlemmer af folkekirken:	 37.805 – 78,7 %

KØGE
Antal sogne:	 15
Antal menighedsråd:	 12
Antal pastorater:	 8
Antal kirker:	 19
Antal præster:	 26
Antal medlemmer af folkekirken:	 45.487 – 71,8 %

LEJRE
Antal sogne:	 17
Antal menighedsråd:	 11
Antal pastorater:	 8
Antal kirker:	 18
Antal præster:	 12
Antal medlemmer af folkekirken:	 21.285 -  72,0 %

NÆSTVED
Antal sogne:	 38
Antal menighedsråd:	 24
Antal pastorater:	 19
Antal kirker:	 46
Antal præster:	 43
Antal medlemmer af folkekirken:	 66.346 – 78,2 %

ODSHERRED
Antal sogne:	 13
Antal menighedsråd:	 12
Antal pastorater:	 9
Antal kirker:	 20
Antal præster:	 15
Antal medlemmer af folkekirken:	 25.407 – 78,8 %

RINGSTED-SORØ
Antal sogne:	 31
Antal menighedsråd:	 24
Antal pastorater:	 15
Antal kirker:	 38
Antal præster:	 37
Antal medlemmer af folkekirken:	 49.319 – 73,8 %

ROSKILDE
Antal sogne:	 17
Antal menighedsråd:	 12
Antal pastorater:	 11
Antal kirker:	 25
Antal præster:	 34
Antal medlemmer af folkekirken:	 65.346 - 71,4 %

SLAGELSE
Antal sogne:	 41
Antal menighedsråd:	 25
Antal pastorater:	 20
Antal kirker:	 46
Antal præster: 	 39
Antal medlemmer af folkekirken:	 60.647 – 75,5 %

STEGE-VORDINGBORG
Antal sogne:	 27
Antal menighedsråd:	 17
Antal pastorater:	 11
Antal kirker:	 30
Antal præster:	 18
Antal medlemmer af folkekirken:	 34.250 – 76,1 % 

TRYGGEVÆLDE
Antal sogne:	 37
Antal menighedsråd:	 25
Antal pastorater:	 15
Antal kirker:	 38
Antal præster:	 25
Antal medlemmer af folkekirken:	 47.015 – 76,7 % 
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ANSÆTTELSER 

Anne-Mette Nortvig 
Osted-Allerslev

Johan Tarp Dalsgaard 
Karlslunde Strandkirke

Johannes Christian Bollmann 
Borup-Kimmerslev-Nørre Dalby

Louise Kiær 
Sankt Peders-Havrebjerg

Hjørdis Kjærsgaard 
Vor Frue Kalundborg

Laura Daphne Jensen 
Herlufsholm

Mirabella Løvenbalk  
Jyderup-Holmstrup

Peder Pontoppidan Thyssen 
Vemmelev-Hemmeshøj

Charlotte Freiberg 
Holsted

Liselotte Winde-Wiemer 
Kongsted

Anne-Birgitte Zoega 
Raklev-Røsnæs

Stig Kokfelt 
Fuglebjerg-Tystrup-Haldagerlille

Sara Kjærgaard Petersen 
Himmelev 

Alexander Schultz 
Tersløse-Skellebjerg-Niløse

Vibeke Haugaard Seedorff 
Vor Frue-Vindinge

Kevin Borbye Edelvang 
Sankt Peders Næstved

Hanne Holdt Madsen 
Skelby-Gunderslev

Malene Flensborg Christensen 
Herfølge

Signe Bøje Sahner 
Tune

ANSÆTTELSER, 
AFSKED & 
ORDINATIONER  
2025

AFSKED

Peter Kofoed Bæk 
Karslunde Strandsogn

Hans Jørgen Østergaard 
Præstø-Skibinge

Lars Michael Hansen 
Sankt Peders Næstved

Stig Birger Bang-Jensen 
Mosede 

Birgitte Haahr 
Ullerup-Tuse

Susanne Jelsdorf 
Sædder 

Josefine Frej Mikuta 
Føllenslev-Særslev-Sejrø 

Ida Schaumburg-Müller 
Tune

Annette Kruhøffer 
Glumsø-Bavelse-Næsby

Mille Bang 
Himmelev 

Alex Mark Knudsen 
Langebæk

Gunhild Als 
Nykøbing Sjælland-Rørvig

Anders Tangaa Jensen 
Grevinge

Lis Samuelsen 
Sorø Klosterkirke

Charlotte Karlsen Juul Thomsen 
Pedersborg-Bromme

ORDINATIONER

26. januar kl. 17.00 
Charlotte Freiberg 
Mirabella Løvenbalk

30. marts kl.17.00 
Vibeke Haugaard Seedorff

25. maj kl. 17.00 
Kevin Borbye Edelvang 
Hanne Holdt Madsen

22. juni kl. 17.00 
Sara Kjærgaard Petersen 
Frederik Grunnet 
Johannes Christian Bollmann

31. august kl. 17.00 
Michael Guldberg

26. oktober kl. 17.00 
Benedikte Rodenkam Nielsen 
Rasmus Poulsen 
Tina Stege Lindstrøm

23. november kl. 17.00 
Anna-Lise Bjerager

Michael Guldberg 
Glumsø-Bavelse-Næsby

Helle Viuf 
Kirke Hvalsø-Særløse

Søren Fahnøe Jørgensen 
Sorø Klosterkirke

Benedikte Sveigaard 
Herlufmagle

Benedikte Rodenkam Nielsen 
Rønnebæk

Frederik Grunnet 
Tårnborg 

Tina Stege Lindstrøm 
Nyvang

Rasmus Poulsen 
Raklev-Røsnæs

Anna-Lise Bjergager 
Solrød

66



R O S K I L D E  S T I F T

Invitation til musikandagt 
og afsløring af portræt  
i anledning af biskop  
Ulla Thorbjørn Hansens 
60-års fødselsdag  
onsdag den 14. januar 2026

Kl. 17.00–18.15:  
Musikandagt i Roskilde Domkirke og  
afsløring af portrættet af biskoppen, 
malet af Frantz Nicolaus. Portrættet  
vil senere komplementere bisperækken  
i Domkirken.

Alle er velkomne.  
Tilmelding senest den 8. januar 2026, 
via dette link: http://forms.office.com/e/
U03w2eYf0a?origin=lprLink eller ved 
scan af QR-koden.

Mange hilsner
Roskilde Stift

Eventuelle gaver i anledning af fødselsdagen
Det er biskoppens ønske, at eventuelle gaver  
gives som donation til Den Danske Kirke i  
Udlandets arbejde i Thailand eller Rotterdam. 

Gaver kan gives:
Via MobilePay: 11980
Via overførsel til bankkonto i Danske Bank:  
Reg.nr. 4400 – Kontonr. 4525 2100 49

www.dendanskekirke.dk/stot/giv-en-gave
OBS: I kommentarfeltet bedes I skrive:  
"Ulla Thorbjørn Hansen Thailand eller Rotterdam".

http://forms.office.com/e/U03w2eYf0a?origin=lprLink

https://www.dendanskekirke.dk/stot/giv-en-gave

